

EN DEFENSA DEL GARBANZO

Los libros prestados

«Muchas cosas de gusto no se han de poseer en propiedad. Más se goza de ellas ajenas que propias; el primer día es lo bueno para su dueño, los demás, para los extraños; gózanse las cosas ajenas con doble fruición; esto es, sin riesgo del daño y con el gusto de la novedad sabe todo mejor a privación; hasta el agua ajena se siente néctar; y tener las cosas, á más de que disminuye la fruición, aumenta el enfado, tanto de prestallas como de no prestallas; no sirve sino de mantenellas para otros, y son más los enemigos que se cobran que los agradecidos.»

La idea expresada por Baltasar Gracián con tan hermosas frases cuenta en España numerosos adeptos entre los aficionados á la lectura de los buenos libros. Esta circunstancia hace incurrir en error á los que de escribirlos viven, cuando se lamentan de que en nuestra Patria los libros no tienen lectores; los lectores abundan; lo que escasea mucho son los compradores, sin duda porque todos los que acuden al campo de nuestra literatura en busca de deleites tienen por averiguado que las cosas ajenas «gózanse con doble fruición».

En la carrera de las Letras son muchos los formidables enemigos con quienes hay que combatir: el amor propio, el interés, la opinión, etc.; pero tengo para mí, que el gran daño y la pérdida de la gente de pluma es la mala costumbre que tienen muchas personas de considerar el libro ajeno como cosa de que todos podemos disponer libremente á nuestro antojo y capricho. Grandes señores, que gozan de muy desahogada posición económica, hombres de suma delicadeza, incapaces de pedir una cerilla para encender un cigarro, no tienen inconveniente en entrar á saco en la librería del amigo y tener su mesa de despacho más ocupada que horno por Navidad con libros prestados. Millares de despachos hay en Madrid en los que una persona de oídos delicados no podría permanecer ni cinco minutos si fuera verdad que lo ajeno siempre pla por su dueño. ¡Tan grande sería el alboroto, qu en ellos armarían los libros allí secuestrados!

Como una misma cosa hace muy diferentes visos si se mira á diferentes luces, tal vez los que así obran lo hagan pensando que «Libro cerrado no saca letrado», por lo que deben ser materia circulante para difundir la cultura, y no estar nunca en poder de su dueño, porque como, con gran sabiduría, dijo no sé quién: «Lo que á ti no te aproveche y otro ha menester, no lo debes retener.»

Mas como «lo que es bueno para el vientre, no lo es para el diente», tal manera de obrar es perjudicialísima para los escritores, que ven así muy disminuida la venta de sus obras, ya bastante mermada por el gran número de ejemplares que tienen que vender á precio de cortésia.

En la época contemporánea, en que de nada sirve el saber si no es práctico, porque el saber vivir es hoy el verdadero saber, no basta contar con ingenios prodigiosos para que un país tenga buena literatura, sino que es también indispensable ensanchar á los escritores la esperanza de poder ser ricos con su oficio, porque en los tiempos modernos, en que las necesidades materiales han aumentado mucho, el hambre no despierta el ingenio, antes lo abate, y es cosa bien sabida que hoy

«la pobreza y la alegría son como el perro y el gato, que no comen en un plato, aunque estén de compañía.»

No es sólo á los hombres de letras á quienes perjudica la mala costumbre de prestar libros.

Es muy raro que el dinero prestado vuelva á verlo el prestamista; pero es aún más difícil que el libro entregado á una persona amiga le sea devuelto á su dueño.

Por lo que á los libros se refiere, es una gran verdad que «el que presta, sus barbas mesas», porque en las rarísimas ocasiones en que el libro vuelve á manos de su dueño, viene con un aspecto tan astroso, tan roto y puerco, que su vista es motivo de profunda pena para su amo, por pequeña que sea la afección que por el libro sienta.

No será el humilde gacillero que escribe estas líneas, falto de saber y torpe de ingenio, quien proponga nada de provecho en el difícil é indispensable trabajo de defender el garbanzo de aquellos que escriben para comer, desterrando de los campos de la amena literatura á los aficionados á recolectar sin sembrar, que se deleitan con los sabrosos frutos del ingenio sin abonar su precio. Precisa también impedir que para los compradores de libros sea una muy triste realidad el conocido aforismo de Séneca: «Con mayor tormento se conserva la hacienda que se adquiere.»

No ignora el autor de estas líneas que es más fácil destruir á un Sultán que arrancar un abuso inveterado y la afición á leer el libro ajeno, y el que los armarios-librerías sean almacenes de las distracciones y de los olvidos humanos, son cosas ambas tan antiguas como arraigadas.

Mas asunto es el tratado en estas líneas que interesa á gente docta y sabia, que marchará por el camino más acertado para hallar un remedio tan fácil como eficaz para el mal de que aquí se trata. La solución del problema viene á facilitar la circunstancia especial de que en este caso hay perfecto acuerdo económico entre consumidores y productores, porque si el comprador de un libro, al prestárselo á sus amigos, perjudica al autor, mi-

norando el número de ejemplares que éste vendería, también aquél sufre perjuicio en sus intereses, porque «libro prestado, libro perdido».

La urbanidad nos obliga á hacer gran número de préstamos tan molestos como perjudiciales. Prestamos atención á cosas indignas de ella; prestamos oídos á lo que dicen los tontos; prestamos asenso á lo que dicen los embusteros; prestamos homenaje á quien no lo merece. Que no nos obligue también á prestar nuestros libros, que son nuestros mejores amigos, para quedarnos sin ellos.

UN VECINO DE LA CORTE

EN ZARAGOZA

CONSOLIDACION DE "EL PILAR,"

D. Leopoldo Romeo y el arquitecto D. Ramón Salas.—Conferencia con el arzobispo.—Preparando una inspección.—El viaje de don Amalio Gimeno.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha llegado hoy á Zaragoza el diputado por esta circunscripción y director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo.

También ha llegado, procedente de Tarragona, donde reside habitualmente, el arquitecto D. Ramón Salas, á quien corresponde cuanto se relaciona con la conservación de monumentos públicos en esta provincia.

La llegada del Sr. Romeo y del arquitecto referido guarda relación con la campaña emprendida por el representante de Zaragoza para conseguir que sean realizadas las obras que el estado del templo del Pilar hace necesarias.

Y como ese templo, en el que todo el mundo ve una indiscutible gloria aragonesa, tiene la categoría de monumento nacional, también se relaciona principalmente con el mismo asunto el viaje del ministro de Instrucción Pública á Zaragoza, siquiera el Sr. Gimeno aproveche su estancia aquí para tener el gusto de dar una conferencia política á instancia de los liberales de la localidad.

El Sr. Romeo y el arquitecto D. Ramón Salas han celebrado esta tarde una conferencia con el ilustre arzobispo de Zaragoza, don Juan Soldevila y Romero.

He tratado de averiguar cuál había sido el resultado de la entrevista.

Los conferenciantes dicen que esperan la llegada del ministro de Instrucción Pública para determinar concretamente el plan que conviene seguir, después de una nueva inspección que ha de ser practicada en el templo del Pilar.

Consideran necesaria esa nueva inspección, por ser de remota fecha la que se practicó últimamente.

Han tratado también en la entrevista de las gestiones que conviene poner en práctica para recabar del Gobierno las cantidades necesarias y de los medios á que habrá de apelarse para propagar la suscripción, en el caso de que fuese preciso recurrir á este procedimiento.

El arquitecto Sr. Salas dedicará gran parte del día de mañana á reconocer el templo, para informar con toda amplitud al ministro.

Muéstrase el Sr. Salas reservado respecto á lo que ha de ser su dictamen.

Pero ha dicho algo muy interesante y no poco significativo, que conviene anotar. Y es que, según su criterio, deben ser ejecutadas rápidamente las obras de consolidación del templo del Pilar, reforzando las columnas que sostienen la cúpula central, sin tocar la cúpula, porque esto sería peligroso.

Lo indudable, lo que no puede ni debe ocultarse es que en estos últimos años ha subido de punto el estado ruinoso del templo del Pilar.

Pruébalo un solo detalle, harto significativo: el pilar del Evangelio ha descendido 23 centímetros.

JOAQUIN MATEO.

EJERCITO Y ARMADA

Se concede una cruz blanca del Mérito Militar al capitán de Infantería D. José Juliá. —Se concede la gratificación de 600 pesetas anuales al comandante de Ingenieros don Antonio Osé, y la de 1.500 pesetas al coronel de ídem D. Jacobo García Roure.

—Se ha dispuesto que se haga extensivo el beneficio del 50 por 100 sobre sus sueldos á cuantos generales, jefes y oficiales pasen á prestar servicio en la Capitanía general de Melilla.

—Se autoriza al general de división de la reserva D. Antonio Sánchez Campomanes para que fije su residencia en esta corte, y al de brigada de la sección de actividad don Silverio Ros para fijarla en Melilla, en situación de cuartel.

—Pasa á reemplazo el teniente coronel de Artillería D. Felipe de Arteaga y el capitán de la misma Arma D. Celedonio Noriega.

—Se dispone que el comandante de Artillería D. Gonzalo García Blanes continúe en comisión en la Escuela de Equitación hasta fin de curso.

—Ha sido nombrado celador del material de Ingenieros el sargento de dicho Cuerpo D. Francisco Rodríguez, y se le destina al 4.º regimiento mixto.

—Ha fallecido en Madrid el capitán de Infantería (E. R.) D. Luis Suárez.

—Se indica al general de división Sr. Orozco para su ascenso á teniente general y al coronel de Infantería Sr. Nájera para su ascenso á general de brigada.

CRIMEN REPUGNANTE

Muerto por su mujer y sus hijos

Los rumores del crimen.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Hace algunos días, en los últimos de la pasada semana, circuló con insistencia el rumor de que se había perpetrado un crimen horrible en el pueblo de Almoradí; pero se refería veladamente; no tenía confirmación oficial, y no me pareció oportuno telegrafiarlo.

El hijo le dijo que no, é invitó á su padre á ver la zanja, para lo cual éste se inclinó, y entonces el hijo le dió un golpe en el cuello con una hoz.

En vista de que no había muerto en el acto, acudieron la mujer y los otros hijos, y remataron á su víctima con repetidos hachazos.

Se asegura que al ver que la fosa cavada era menor que el cuerpo de la víctima y quedaba fuera una pierna, decidieron arrancarla á golpes de hacha y enterrarla en un agujero en otro sitio.

El que se declara autor.—Una hija estaba ausente.

Entre las versiones que circulan, se asegura que el hijo mayor se ha confesado autor del crimen.

Una de las hijas del interfecto, que estaba ausente, ha llegado hoy al pueblo.

Cuando se enteró de lo que ocurría, decía la joven: ¡Pobrecita de mi madre! Y al preguntarle si le inspiraba compasión su padre, contestó: «Ese ya está muerto».

El vecindario indignado.

Dicen las gentes del pueblo que á la madre y á los hijos se les debía meter en jaulas para exhibirlos y dejar á sus convecinos que les martirizaran.

Impresión en la comarca.—El teniente fiscal.

La comarca está consternada ante lo horrendo del crimen, que constituye el tema de todas las conversaciones.

Esta tarde ha marchado á Almoradí el teniente fiscal de esta Audiencia, D. José María Rey, para intervenir en la instrucción del proceso, en representación del ministerio fiscal.

no se pueden saber las declaraciones, circula el rumor de que el delito lo tenían premeditado los autores días antes de cometerlo, creyéndose que surgió la idea el día que reprimió «Sémola» á su hijo.

El domingo llegaron á casa la esposa, dos hijos y dos de las hijas.

Antes de acostarse, Pascual entró en el corral para ver si las cabras tenían pienso, y al observar que había una zanja abierta, preguntó al hijo que le acompañaba si había muerto alguna cabra.

En vista de que no había muerto en el acto, acudieron la mujer y los otros hijos, y remataron á su víctima con repetidos hachazos.

Se asegura que al ver que la fosa cavada era menor que el cuerpo de la víctima y quedaba fuera una pierna, decidieron arrancarla á golpes de hacha y enterrarla en un agujero en otro sitio.

El que se declara autor.—Una hija estaba ausente.

Entre las versiones que circulan, se asegura que el hijo mayor se ha confesado autor del crimen.

Una de las hijas del interfecto, que estaba ausente, ha llegado hoy al pueblo.

Cuando se enteró de lo que ocurría, decía la joven: ¡Pobrecita de mi madre! Y al preguntarle si le inspiraba compasión su padre, contestó: «Ese ya está muerto».

El vecindario indignado.

Dicen las gentes del pueblo que á la madre y á los hijos se les debía meter en jaulas para exhibirlos y dejar á sus convecinos que les martirizaran.

Impresión en la comarca.—El teniente fiscal.

La comarca está consternada ante lo horrendo del crimen, que constituye el tema de todas las conversaciones.

Esta tarde ha marchado á Almoradí el teniente fiscal de esta Audiencia, D. José María Rey, para intervenir en la instrucción del proceso, en representación del ministerio fiscal.

MARRUECOS

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Muertos en 27 de diciembre.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Según los últimos partes publicados, en el combate del día 27 de diciembre murieron, además de los individuos cuyos nombres se publicaron oportunamente, los siguientes:

Regimiento de Melilla.—Galo Muñoz de Diego, Pedro Ruiz Toledo, Francisco Díaz García, Carmelo García Bernal, Sabino Arroyo González, Antonio Alberda Blasco y Emiliano Ruiz Martín.

Los periodistas.

En vista de que todas las señales indican que la tranquilidad persiste, ha comenzado el regreso de los periodistas á la Península.

Tranquilidad.—Otras noticias.

En las posiciones avanzadas no ha ocurrido ningún incidente. La tranquilidad no se ha visto turbada, y aunque continúan las precauciones naturales, la vida de campamento se desliza sin contratiempos.

El general Navarro ha establecido su campamento en Ras Medua.

El Poniente sopla con tal violencia, que levanta verdaderas nubes de polvo, que hacen muy molesto el tránsito por las carreteras y las calles de la plaza.

Los convoyes que hubo necesidad de enviar á las posiciones avanzadas hicieron la marcha y regresaron á sus destinos sin la menor novedad.

Los caminos, merced al Poniente, se van secando, haciéndose menos penoso el tránsito de los convoyes.

Policía indígena agredido.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Uno de los moros que sirven en la compañía indígena que está de guarnición en Yadumen pidió ayer permiso para marchar á su casa.

Le fué concedido el permiso, y el policía se dispuso á emprender el regreso á su aduar.

En medio del camino, pocos momentos después de retirarse de su posición, un grupo de moros que estaban apostados y ocultos detrás de unas chumberas le hicieron una descarga, de la que resultó herido.

Los agresores huyeron. Parece ser que entre el policía indígena y los autores de la agresión existían resentimientos antiguos, y que éstos no encontraron mejor medio ni ocasión para vengarse, como lo hicieron.

El estado del moro leal á España es grave.

Los moros contrabandistas.

Ya os telegrafé oportunamente que habían sido detenidos unos moros contrabandistas. Se les detuvo en el momento en que llevaban reses para sacrificar en Izhafen.

Ocupáronseles treinta y seis vacas, dos mulos y tres burros cargados con cebada y telas. Además llevaban tres fusiles remington.

Según se desprende de lo sabido, los moros contrabandistas llegaban de noche á una casa, adonde iban los moros de la harka enemiga con pasaportes para comprar mercancías y vender sus productos, pagando á los jefes rebeldes ciertos derechos.

La casa está situada cerca de Tauriat Zag.

Ramos en Ras Medua.—Una recomendación á los oficiales.

Como ya comunicé, el general Ramos ha marchado á Ras Medua.

Ha recomendado á los oficiales lo prevenido en los reglamentos tácticos con respecto á la obligación que tienen de batirse aprovechando los accidentes del terreno.

Asimismo ordena que siempre que cualquier columna entable un combate con el enemigo, acudan las columnas inmediatas, si no se les hubiera prevenido.

La orden de Aldave.—Su aspecto político comercial.

MELILLA. (Lunes, mañana.) Es objeto de generales y favorables comentarios la orden del general Aldave, que ya os he telegrafado oportunamente, permitiendo el acceso á nuestras posiciones de los kabileños que lleven á ellas, para su venta, los productos que de otra suerte irían á parar á la harka, facilitando su aprovisionamiento.

El aspecto comercial de esta medida es muy digno de tenerse en cuenta, pues con ella se comenzará á echar con estas pequeñas operaciones las raíces del verdadero intercambio mercantil, que puede llegar un día á cooperar de modo intenso y definitivo al establecimiento de los fundamentos de nuestra soberanía económica en todo el Rif.

Por su aspecto político también merece aplausos, pues no cabe duda que la aproximación de los moros á nuestras posiciones, en donde encontrarán beneficios que no hallarían de modo alguno vendiendo sus productos á sus contrerriños, serán el principio de una atracción racional, que los rifeños irán realizando progresivamente, impulsados por el lucro que obtengan, hasta familiarizarse completamente con nuestros soldados, en los que verán, en vez de enemigos, protectores.

Con tan discreta medida se consigue también mermar la importancia y hasta la frecuencia de los costosos convoyes, los cuales, singularmente durante los temporales de lluvia, son penosísimos y muy difícilmente se realizan.

Entre los moros del campo, la orden ha producido también excelente efecto.

LACALLE.

Desde Tánger

Los franceses combaten con los zemmur.

TANGER. (Lunes, noche.) El coronel Simón, con cinco compañías de Infantería, dos escuadrones de Caballería y una batería, salió de la Chautia para practicar un reconocimiento en el territorio de los zemmur.

Encontró en su marcha numerosos grupos enemigos y se trabó vivísimo combate, logrando la columna dispersar á los kabileños. Los franceses tuvieron cinco muertos y veinte heridos.

Abandonaron los moros en el campo del combate muchos muertos y heridos.

La columna Simón pernoctó en el sitio del combate, á 25 kilómetros al Sur del zoco El Arbaa.

Durante la noche sufrió el campamento francés violentos ataques, que se prolongaron hasta el día siguiente y que fueron rechazados por la columna.

Esta se replegó sobre el zoco El Arbaa, según unos, en espera de refuerzos para continuar la operación; según otros, por el mal estado de los caminos.

Barco perdido.

De Casablanca comunican que el temporal ha roto las amarras del vapor dinamarqués *Aguir*, lanzándole sobre la costa.

El buque se ha perdido totalmente. La tripulación se ha salvado mediante un cable que unió el vapor naufragado con tierra, por el que se deslizaron los tripulantes.

Franceses y alemanes.

TANGER. (Lunes, noche.) El periódico alemán *Marrocco Zeitung* asegura que en la Chautia un moro quiso vender una finca de su propiedad á cierta casa alemana.

Las autoridades le encarcelaron y dieron tales tratos, que el moro falleció á consecuencia de ellos.

El periódico alemán termina diciendo: «Debe cambiarse la frase «Puerta abierta» por esta otra: «Puerta de la Cárcel abierta á todo lo que no sea francés.»

Desde San Sebastián

Función patriótica.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Una Comisión de sargentos de los distintos Cuerpos que guarnecen esta plaza, ha visitado al gobernador civil, Sr. García Bajo, para invitarle á la función que se celebrará el día 3 de febrero en el teatro Circo á beneficio de los enfermos y heridos en la campaña del Rif.

El gobernador, que ha estado deferentísimo con los comisionados, les ha prometido asistir.

Desde Valencia

Para la suscripción nacional.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado contribuir con 400 pesetas á la suscripción para socorrer á los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Dicha cantidad será entregada á la Junta central.

Informaciones extranjerias

El regreso del Sr. Geoffroy.

PARIS. Dice «Le Temps» que el aplazar el embajador de Francia en Madrid su regreso á esa capital hasta últimos de semana obedece al deseo del ministro de Negocios Extranjeros de celebrar algunas conferencias más con dicho diplomático.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA SECTA DE LOS MARIAVITAS

Querían crucificar al obispo Kowalsky

Mujeres terribles.
SAN PETERSBURGO. La secta de los mariavitas sigue haciendo progresos en Rusia. Especialmente las mujeres se afilian a ella por miles y se muestran mucho más fanáticas que los hombres. En vano el Santo Sínodo y el Gobierno persiguen a estos extraños sectarios. Los castigos y los anatemas dan resultados contraproducentes.

Los mariavitas consideran mártires de la verdadera fe a cuantos son encarcelados por propagar y defender las doctrinas de la secta y los veneran como a santos futuros, que algún día habrán de ser objeto de culto. Una de las supersticiones de los mariavitas es que, en este mismo año, la Santísima Trinidad habrá de encarnar en tres obispos.

Una mujer mariavita, gran admiradora del obispo ortodoxo Kowalsky, dijo en una reunión de sectarios que dicho prelado era Jesucristo.

Luego nombró a otros dos obispos, diciendo que representaban a Dios Padre y al Espíritu Santo.

La Asamblea acordó crucificar a Kowalsky. Una Comisión de mariavitas, compuesta exclusivamente por mujeres, fué a visitar al obispo.

La entrevista entre él y la Comisión fué verdaderamente original.

Una de las mujeres tomó la palabra y le dijo: —Es preciso que te crucifiquemos. El prelado quedó atónito.

—Eres Jesucristo. En ti se cumplirán las profecías.

Kowalsky llamó a sus criados y ordenó expulsar de su cámara a aquellas locas. Estas abandonaron el palacio sin resistencia.

Pero cuando el prelado, al anochecer, salió en su coche para dirigirse a un templo, más de doscientas mariavitas se arrojaron sobre él, gritando: —¡Vamos a crucificarle!

Le sacaron del vehículo y le llevaron en volandas a un solar, donde habían clavado una gigantesca cruz.

Y lo hubieran crucificado a no ser porque el cocho, al ver al obispo en poder de aquellos enérgicos cortesanos, corrió a avisar a la Policía.

Esta llegó al solar en el momento en que las mujeres querían clavar en la cruz al desdichado obispo, que se había desmayado.

Para rescatarle, los agentes tuvieron que sostener una verdadera batalla.

Kowalsky no se atrevió a salir de su palacio, que está guardado por la Policía. Treinta y seis mariavitas han ingresado en la cárcel.

La mayoría de ellas, según el dictamen de los facultativos, padecen locura mística.

LA REVOLUCION CHINA

Yuan-Shi-Kai, marqués.

PEKIN. Parece que el Presidente del Consejo, Yuan-Shi-Kai, ha vuelto a imponerse a sus enemigos cortesanos.

Buena prueba de ello es que ha sido publicado un edicto creándole marqués y concediéndole el privilegio de hacer su título hereditario en sus descendientes.

Las conspiraciones tramadas contra él por los Principes manchúes le obligaron a amenazar con su dimisión.

La Emperatriz viuda, que sabe que las tropas chinas del Norte sólo son leales al Trono gracias a Yuan-Shi-Kai, tuvo miedo, y para contentarle le ha hecho noble.

Una marcha.
PEKIN. Dicen los diarios que una columna de imperiales, compuesta por tres batallones de Infantería y dos baterías de montaña, ha salido de Tsi-Nan-Fu.

No se sabe adónde va. Unos dicen que se propone atacar a los republicanos dueños de Che-Fu.

Otros afirman que va a proteger la línea férrea.

Desconfianza.—Pánico.
PEKIN. El virrey de Hu-Kiang ha telegrafado urgente a Yuan-Shi-Kai diciéndole que las tropas de su mando amenazan con sublevarse.

No tiene en ellas confianza ninguna y pide que se le envíen inmediatamente algunos batallones manchúes con ametralladoras.

En Pekín aumenta el pánico. Todas las personas que pueden hacerlo huyen hacia Tien-Tsin.

Proposiciones e intrigas.
PEKIN. Yuan-Shi-Kai ha propuesto que la Asamblea constituyente sea formada por 300 miembros y no por 1.500.

Ha propuesto también que China sea dividida, para la elección de la Asamblea, en cinco grandes regiones.

El Palacio Imperial sigue siendo un foco de intrigas. Los manchúes y los constitucionalistas se odian de muerte y procuran dominar en el ánimo de la Emperatriz viuda.

¿Combate?
LONDRES. Cablegramas de Shanghai dicen que se ha trabado un violento combate a 76 millas del Sur de Hsui-Chen-Fu, en la línea férrea de Tien-Tsin a Pu-Ken.

En dicho punto se encuentra con sus tropas el general Tchong-Sun. No se conoce el resultado de la acción.

Una venganza.
SAN PETERSBURGO. Despachos de Mukden dan cuenta del trágico suceso siguiente:

Aprovechándose de que la Manchuria está casi desguarnecida, los elementos revolucionarios se han apoderado de algunas ciudades.

En una de éstas, la de Altshin-Dun, mandaba el general Tchong-Tai.

Las escasas fuerzas de éste proclamaron la República, apenas se aproximó a la población la vanguardia de la columna republicana.

Tchong-Tai presentóse al día siguiente a las nuevas autoridades y prometió adherirse a la revolución siempre que le respetaran su grado y su mando.

Las autoridades, que no se fiaban de él, se negaron a confiarle, como deseaba, el mando militar supremo.

Furioso, Tchong-Tai dirigióse a los almacenes de pólvora.

Con una llave que poseía abrió la puerta de un subterráneo donde había grandes cantidades de explosivos y penetró dentro.

Luego cerró. Al cabo de un cuarto de hora, una tremenda explosión conmovió toda la ciudad.

Habían volado los almacenes de pólvora. Más de cien edificios se habían desplomado y otros muchos ardián.

Las víctimas ascendían a más de trescientas.

Hechas las necesarias averiguaciones, adquirióse la convicción de que había sido Tchong-Tai quien, para vengarse, había ocasionado la catástrofe.

Naturalmente, su venganza le ha costado la vida.

Atentados dinamiteros.
PEKIN. Ayer, el general Liang-Pi, ex comandante en jefe de la guardia imperial mandí, volvió a su casa, después de haber estado en Palacio.

Al apearse de su carruaje, un chino, vestido de oficial, que iba en otro coche, le arrojó una bomba.

Liang-Pi resultó con las dos piernas destrozadas y con graves heridas en el pecho y los brazos.

Está moribundo. El que arrojó la bomba pereció, víctima del infernal ingenio que empleara.

El atentado en cuestión ha causado gran pánico en la Corte.

Liang-Pi es uno de los más fervorosos absolutistas.

Se le acusaba de haber aconsejado a los manchúes atacaran a los chinos de Pekín.

Se le acusaba también de haber tomado parte en el asesinato del general Mudu-Ching, ardiente constitucional.

Otro atentado, que fracasó, registróse ayer en Tien-Tsin.

El general Chung-Huai-Chi, comandante en jefe de las tropas de dicho puerto, al apearse del tren, fué acometido por un joven chino, que arrojó contra él dos bombas.

Estas destrozaron un coche y mataron dos caballos.

El general resultó ileso. Acudieron soldados y policías y persiguieron al chino, que huía haciendo fuego con un revólver.

Las balas del dinamitero hirieron a dos agentes.

Al fin, el audaz terrorista fué detenido.

LO QUE VENDE UN ANTICUARIO

Una vieja espingarda cargada de piedras preciosas

PARIS. Entre las armas que tenía en su establecimiento un conocido anticuario de la rue Victor Massé, figuraba una vieja espingarda, cuyo cañón estaba tapado.

Creyendo que esto obedecía a una precaución para evitar la entrada del polvo en el cañón, el anticuario no tuvo jamás la curiosidad de destaparlo.

Pero he aquí que el otro día se presentó en la tienda un «amateur» y adquirió la espingarda en la cantidad de seiscientos francos.

Ansioso de examinarla, comenzó a manejar sus llaves, a reparar sus resortes y a hacer con ella diferentes experimentos, como hombre conocedor de esta clase de armas.

Quitó el tapón, y puede calcularse de su sorpresa, y más aun de la del anticuario, cuando uno y otro vieron caer al suelo, desde el fondo del profundo cañón, una verdadera lluvia de esmeraldas.

Lo que después sucedió es fácil predecirlo. El anticuario sostenía que estas piedras no podían de ninguna manera ser consideradas como incluidas en la venta.

El comprador no opinaba del mismo modo y defendía la adquisición con todos sus aditamentos, entre los cuales estaba el de las esmeraldas, que valen un dineral.

La discusión llegó a términos de acaloramiento, y con el fin de ponerle término mediante un arbitraje, acudieron a M. Duponnois, comisario de Policía del distrito de San Jorge.

Pero M. Duponnois, con muy buen acuerdo, no quiso dirimir la contienda por sí, y se limitó a ofrecer a los litigantes ser depositario de las joyas encontradas en el cañón del fusil, hasta que un juez, verdaderamente autorizado, pueda poner término legal al asunto.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

OFICIALES DESCENTENTOS

¿Habrá segunda edición de la tragedia del Konak?

Alarma en Serbia.
VIENA. Todas las noticias que llegan de Servia pintan como muy grave la situación de dicho país.

Es un hecho público y notorio que se ha formado una Liga de oficiales descontentos.

Dicha Liga conspira abiertamente, bajo la alta protección del ministro de la Guerra.

Todos los periódicos de Belgrado hablan del complot como de la cosa más natural del mundo.

«La Tribuna», órgano gubernamental, da detalles interesantes acerca del mismo.

Dice que los oficiales conspiradores pertenecen a dos Sociedades secretas.

Una de ellas es La Mano Negra.

La otra, más moderna, se denomina Eternidad ó Muerte.

«La situación — dice «La Tribuna» — es idéntica a la de 1903.

Una Liga secreta de oficiales prepara un golpe de Estado.

Se aproxima una dictadura militar. Entre el ministro de la Guerra, Stepanovitch, y el Príncipe heredero, Alejandro, existe una rivalidad que ha originado escenas violentas.

Esperemos todavía que una mano de hierro efectúe los cambios necesarios para que el peligro desaparezca, antes de que sea demasiado tarde.»

Dice «Novosti» que «La Mano Negra», omnipotente hoy en el ministerio de la Guerra, ha logrado que sean destinados a provincias todos los jefes y oficiales que le son hostiles.

Agrega que dicha Asociación ha dirigido amenazas de muerte a los jefes radicales Proth y Stanojevich.

Comentando estas informaciones, la *Neues Wiener Tagblatt* dice que la conspiración es consecuencia del disgusto que reina en el Ejército a causa de la situación material y política del país.

La *Neue Freie Presse* anuncia, con referencia a noticias de su corresponsal en Belgrado, que todos los jóvenes oficiales que se sublevaron en 1903 y asaltaron el Konak y asesinaron al Rey Alejandro y a la Reina Dragica figuran en la Liga de oficiales que conspira actualmente.

Dicha Liga pide que el Rey Pedro prescinda del partido que le ha sostenido hasta hoy ó que abdique.

El Príncipe heredero es hostil a la conspiración; pero el ministro de la Guerra sostiene a los conspiradores.

El Presidente del Consejo no se atreve a obligarle a dimitir, temiendo que se reproduzca la tragedia del Konak.

Reina en toda Servia una alarma extraordinaria.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Huelga general.
LISBOA. La Federación de los Sindicatos obreros ha proclamado la huelga general para hoy, a consecuencia de los incidentes de Evora, reclamando la reapertura de los Centros obreros clausurados, la excarcelación de los detenidos por motivos de huelga y la dimisión del gobernador de Evora.

Los huelguistas confían en que seguirán el movimiento los tranviarios, obreros del ramo de construcciones, metalurgistas, gabarreros, estibadores del puerto, fogoneros, cocheros, obreros de la industria corchotaponera y de otros gremios.

La huelga se planteará también en Coimbra, Santarem, Porto y otras varias poblaciones de las provincias de Alentejo y Algarve.

Todos los regimientos de Lisboa están acuartelados, así como las tropas de Marina y de la Guardia republicana, siendo reforzadas las fuerzas de policía.

Especial vigilancia se ejerce en las líneas férreas para evitar actos de sabotaje.

Aspecto de la ciudad.
LISBOA. Desde esta mañana presentan las calles animadísimo aspecto, por circular en ellas numerosos grupos de obreros y obreras que, cumpliendo el acuerdo de la Federación de los Sindicatos, no acudieron al trabajo.

Los huelguistas impiden que los *esquirols* entren en las fábricas, rodeando asimismo las imprentas de los periódicos para oponerse a que salgan a la calle las ediciones.

También realizan actos de violencia para detener la circulación de los coches y tranvías eléctricos.

Se sabe que la huelga general fué acordada sólo a las doce de la noche, después de larga discusión, en la que intervinieron los representantes de los diferentes Sindicatos que forman la Federación.

La Guardia Republicana realiza patrullas para evitar desórdenes.

Explosión.—Depósito de bombas.
LISBOA. Esta mañana ha ocurrido una explosión en una buhardilla situada en una casa de la Rua de Gloria, donde se ha podido comprobar existía un depósito de bombas.

Vivían en la habitación una mujer sorda con varios niños suyos.

La explosión prendió fuego a los enseres de la buhardilla, lográndose dominar al poco rato el conato de incendio.

Ninguno de los vecinos resultó herido.

Se ha abierto una información, buscando la Policía a dos individuos, a los que se les vio salir corriendo de la casa, al ocurrir la explosión, y que se cree son los manipuladores de los artefactos.

Actitud del Gobierno.—Los tipógrafos.
LISBOA. El Gobierno está dispuesto a tomar las más energéticas medidas para dominar el movimiento huelguista, del que conoce el plan y los elementos directores.

Esta tarde han recorrido los tipógrafos las imprentas de los periódicos para detener el trabajo e impedir la publicación de los números.

Los tranvías asaltados.
LISBOA. Los tranvías eléctricos han intentado salir de las cocheras, protegidos por fuerzas de Caballería; pero fueron asaltados en el acto por huelguistas, que les obligaron a volver a su punto de partida.

No cargaron las tropas, pues no tenían orden para ello.

Manifestaciones del gobernador.
LISBOA. Dice el gobernador civil de Lisboa que se hasta ahora pacífico el movimiento huelguista.

Añade que tiene tomadas el Gobierno cuantas medidas haya menester para mantener el orden, y que si llegara a alterarse éste echaría mano en el acto de los elementos de que dispone para restablecer la normalidad.

La moción obrera.
LISBOA. La Junta ejecutiva de la Federación de Sindicatos obreros adoptó en su última reunión la moción siguiente:

«Habiendo la Junta ejecutiva sindicalista y la Unión de Asociaciones lisboenses advertido al Gobierno la gravedad de los sucesos de Evora, que tendían a extenderse, y en virtud de las opiniones formuladas por las clases obreras, representadas por dichas Juntas y Unión, éstas atribuyen al Gobierno toda la responsabilidad de una situación cuya gravedad va aumentando precisamente por la obstinación de los Poderes públicos en no querer respetar la libertad de reunión ni la libertad individual.»

EL AUTOR DEL ROBO

BRUSELAS. Una circunstancia imprevista ha dado lugar al descubrimiento del autor del robo que hace algún tiempo, según os comunicué, se cometió cerca de Lyon en un tren, en el cual penetraron varios ladrones, apoderándose de la valija de correspondencia dirigida a las Indias.

En dicha valija iban muchos certificados y bastantes valores.

Ahora se ha descubierto esto merced a los hechos siguientes:

Hace unos días se presentó en casa de un agente de Bolsa de la rue Royal, de esta capital, un joven francés con la pretensión de vender unos títulos.

Se trataba de valores de empréstito rusos y franceses, y el vendedor mostraba gran prisa por obtener la suma de 15.000 francos.

El agente, sospechando algo, por la zozobra y prisa del joven, le pidió que le dejara los valores para hacer la gestión conveniente, y que volviera.

Y, en efecto, verificada escrupulosamente una comprobación, se vio que los valores de referencia figuraban entre los robados en el tren correo de Lyon.

Inmediatamente fueron avisados los agentes de Policía para realizar las gestiones necesarias, y hace dos días, en el momento en que entraba en casa del banquero el joven negociador de aquellos valores, fué detenido por la Policía, que estaba en acecho.

Registrado por los agentes, se le encontraron en los bolsillos títulos de la misma procedencia de los que quería vender, por valor de 40.000 francos.

Interrogado, ha dicho llamarse Vicente Raout, de veintisiete años de edad, ex empleado de Correos y habitante en París en la rue Cherche Midi, núm. 3.

Añadió que la noche del robo había montado al tren en marcha y rompiendo los cristales del coche correo, donde habla logrado introducirse.

Una vez dentro—ha añadido—abrió unos veinte sacos de valores, extrayendo muchos de éstos, y luego descendió en una estación intermedia.

Provisionalmente, el preso ha sido conducido a la cárcel de Forest.

ITALIA Y TURQUIA

Nuevos contingentes.
CONSTANTINOPLA. El periódico turco *Al Levá*, periódico consagrado a la defensa de los intereses del Islam, acaba de publicar una carta del jefe egipcio Fasmay Ali, quien combate actualmente en Tripolitania, en las filas del Ejército turco.

Esa carta da por cierto el hecho de que el jefe supremo de los senustas marcha actualmente hacia el teatro de la guerra, seguido de un enorme ejército.

Si esta noticia se confirma, la situación de los italianos en Trípoli resultará muy difícil.

El bloqueo de Hodeidah.
VIENA. Cuatro buques de guerra italianos bloquean el puerto de Hodeidah.

Italia había anunciado hace días que iba a bloquear las costas turcas del mar Rojo, y la noticia fué confirmada por la vía diplomática.

Un buque de guerra ha atacado al muelle del puerto de Hodeidah y ha notificado que

AVISOS UTILES

Banco Español del Río de la Plata SUCURSAL EN MADRID ALCALA, 31

El Directorio de este Banco ha acordado el reparto de un dividendo activo a cuenta de las utilidades del ejercicio de 1911-1912, en la forma siguiente:

Pesos 6, moneda legal, a las acciones integradas hasta el 30 de junio de 1911.

Pesos 5,70, moneda legal, a las acciones emisión 1907, integradas en 30 de septiembre de 1911.

Pesos 5,40, moneda legal, a los certificados de acciones, con el 90 por 100 pago.

Pesos 3,60, moneda legal, a las acciones emisión 1910, integradas al 30 de septiembre de 1911.

Pesos 1,20, moneda legal, a los certificados de acciones, con el 20 por 100 pago.

El pago se verificará en las oficinas de esta Sucursal, a partir del día 22 del corriente, contra presentación del cupón núm. 9, a razón de francos 2,20 por peso nacional argentino, moneda legal, y los francos al cambio del día anterior al en que se efectúe el pago, deducidos los impuestos del Estado español.

Madrid, 20 de enero de 1912.

se habían concedido a los europeos cinco días para tomar sus disposiciones y evacuar las costas bloqueadas, si así lo deseaban.

Cumplido ese plazo, Italia procederá al bloqueo definitivo.

Los europeos residentes en Hodeidah han protestado enérgicamente contra esa medida.

Pidiendo auxilio.
LONDRES. Dicen de Meca que el cónsul inglés de Hodeidah ha pedido se le envíe un barco de guerra, pues los italianos parece se proponen bombardear la ciudad.

Nuevo ofrecimiento.
SAN PETERSBURGO. El *Retch* dice que el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia ha ofrecido de nuevo su mediación a Italia y Turquía.

Los enfermeros alemanes.
BERLIN. El vapor alemán *Pera*, llevando a bordo a los individuos de la Cruz Roja alemana que van a prestar servicio en el campo turco, ha llegado sin incidente a los Bibans, en la frontera de Túnez y Tripolitania, donde desembarcó a los médicos y enfermeros.

¿Turquía en la Trípolice?
PARIS. El *Journal des Débats*, hablando del motivo del viaje a Roma del ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, dice que se trata de la renovación de la Triple Alianza y de la paz italoturca, y establece las siguientes conclusiones: «Por lo que se advina, la combinación que Kiderlen Waechter ha ido a proponer en Roma consiste en la paz italoturca, seguida de la entrada de Turquía en la Trípolice. El concertar una Cuádruple Alianza hará pasar a los beligerantes por encima de ciertos sacrificios que habían de exigirse los unos a los otros.»

Contra la paz.
CONSTANTINOPLA. El *Tanin*, en una nota oficiosa, declara que es imposible hablar de la paz antes de que se convoquen las nuevas Cámaras.

La exportación de camellos.
PARIS. A propuesta del director general de Agricultura de Túnez, el Bey ha dado un decreto prohibiendo temporalmente la exportación por tierra y por mar de camellos.

Esta medida se ha hecho necesaria por la falta de estos animales, debido a las numerosas compras que los italianos han hecho en Túnez de camellos para la guerra en Tripolitania.

Una mediación.
NUEVA YORK. Según informes de Washington, el duque de Connaught, que es pacifista, ha aconsejado al Presidente, Taft, que ofrezca sus buenos oficios a los Gobiernos de Roma y Constantinopla, siguiendo el ejemplo de Roosevelt, cuya intervención puso término a la guerra rusojaponesa.

Las negociaciones debían basarse, según el duque de Connaught, en cambios recíprocos. De un lado, Tripolitania, de la cual los turcos no han sacado nunca el menor provecho, tendría un gran valor para los italianos. Por contra, la Eritrea y la Somalia no tienen valor más que extendiéndolas por el lado de Abisinia, y no será Italia la que se aventure a una nueva tentativa.

Pero para los turcos esas colonias italianas constituirían una magnífica prolongación de sus posesiones en Arabia, en las orillas del mar Rojo y del Océano Indico.

Los Estados Unidos, desinteresándose absolutamente de los litigios europeoamericanos, son los más indicados para ofrecer sus buenos oficios sin herir susceptibilidades.

En torno a la Eritrea.
LONDRES. Los periódicos comentan la propuesta formulada por el periódico de Viena la *Reichspost*, diciendo que Italia debe ceder a Turquía la Eritrea y el Benadir, a cambio de Tripolitania y Cirenaica.

Dice *The Times* que esta proposición se parece mucho a otra hace poco tiempo expuesta por la Prensa pangermanista de Berlín pidiendo que Alemania comprase a Italia la Eritrea y el Benadir.

Créese que Italia no se prestará a esas maniobras; pero caso de hacer la cesión de esas colonias a Alemania, Inglaterra se opondría de un modo terminante.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Dato en Manresa

La llegada.

MANRESA. (Lunes, noche.) El señor Dato, acompañado de las personalidades que fueron con él a Barcelona desde Madrid, ha llegado a esta población, siendo recibido en la estación por el alcalde, quien le dió la bienvenida, y todas las demás autoridades, la Junta del Ateneo Obrero, los niños de las escuelas y numeroso público, entre el cual predominaba el elemento obrero.

También se hallaba en el andén la banda de Cazadores de Reus, la que tocó al entrar el tren en agujas.

Después de las presentaciones se formó la comitiva, yendo directamente al Ateneo Obrero, precedida de la banda de música euterpeense y de los batidores municipales, de gala, y seguida de numeroso acompañamiento.

En las calles del trayecto fué objeto del señor Dato de cariñosas demostraciones por parte del inmenso gentío, en su mayoría obreros, que presenciaba el paso del cortejo.

Al detenerse el tren de Barcelona en la estación de Tarrasa, saludaron al ex presidente de la Cámara el diputado D. Alfonso Sala, el alcalde, director de la Escuela Industrial y numerosos grupos obreros.

El Sr. Sala rogó al Sr. Dato que, al regresar a la Ciudad Condal, se detuviera para visitar la Escuela Industrial.

Al arrancar el tren se oyeron muchos aplausos.

En el Ateneo Obrero.

MANRESA. (Lunes, noche.) Con motivo de la venida del Sr. Dato había sido adornado el Ateneo Obrero con banderas y plantas. En el salón de actos se apiñaba numeroso público.

Ocupó la presidencia el Sr. Dato, teniendo a ambos lados al alcalde, al juez de instrucción y otras personalidades.

El presidente del Ateneo inició los discursos, saludando al Sr. Dato como primer ministro en materia social y rogándole apoye en el Congreso una petición de subvención para el Ateneo.

Después un coro de 200 niños cantó un himno al trabajo, repartiendo seguidamente 400 libretas del Instituto de Previsión.

Terminada la distribución, pronunció el general Marvá un discurso considerando a la instrucción como elemento indispensable para la prosperidad de la industria y rebatiendo la creencia de que el obrero es prolongación de la máquina.

«La previsión — dijo — es necesaria para evitar las tristezas de la vejez.»

Al levantarse a hablar el Sr. Dato fué objeto de una larga ovación. Agradeció, primero el recibimiento que le habían tributado, juzgándolo inmerecido. Manifestó que aunque fuera ponente de la ley de accidentes del trabajo, la obra la realizaron todos, no colocando el sino la primera piedra del edificio.

Explicó luego el funcionamiento del Instituto de Previsión y se ofreció a los individuos de Ateneo, diciéndoles que pronto se convertirán en Universidad obrera de seguir el camino que han emprendido.

Terminó diciendo:

«Sólo esperamos que nos digan todos que hemos cumplido con nuestro deber.»

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Santa Fe».

CADIZ. (Lunes, noche.) Mañana saldrá, para la Argentina, el vapor alemán *Santa Fe*, llevando cerca de mil emigrantes, en su mayoría castellanos y extremeños.

El «María Cristina».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del *Reina María Cristina* que el domingo 28, a medio día, navegaba sin novedad a 610 millas al Este de las islas Bermudas.

EN SALAMANCA

SOCIEDAD MODELO

Salamanca, la ciudad ilustre, cuna del inmortal Gabriel y Galán y tantos otros próceres ilustres que le legaron rico abolengo, ha dado en esta semana una prueba grande de amor y de cultura.

Fundada por jóvenes de distinguidas familias, se ha organizado una Sociedad con el título «La Juventud Excursionista Salmantina», compuesta por igual número de hombres que de elegantes y bellísimas señoritas, con el exclusivo objeto de visitar y estudiar los días festivos, por la tarde, los edificios y reliquias que encierra tan monumental población. Terminado este objeto, los individuos de ambos sexos que la componen se trasladarán a Béjar, Candelario, Ciudad Rodrigo, Alba de Tormes y otras poblaciones de Castilla la Vieja.

Los aplausos que merece tan excelente idea los hemos visto reflejados en la Prensa local de aquella ciudad.

La Junta directiva, nombrada en la magna reunión celebrada días atrás en el Ayuntamiento, presidida por el alcalde, quedó formada de la siguiente manera:

Presidente, D. Federico Conejo Alaguerro; vicepresidente, D. Vicente Martín; secretario, D. Bonifacio Blanco; y tesorero, D. Enrique Pérez Martín.

ANDALUCÍA

La huelga de panaderos.

CADIZ. (Lunes, mañana.) Los obreros

panaderos se han reunido, acordando persistir en sus peticiones de aumento de personal en la Cooperativa.

Dicen que, como ha aumentado el trabajo, debe también aumentar el personal.

Acordaron también dirigir un manifiesto al público, demostrándole que no son culpables del conflicto, y visitar al alcalde para comunicarle los anteriores acuerdos.

La Prensa pide al Ayuntamiento que establezca un despacho de pan, porque el pan escasea, y el que se vende se hace en malas condiciones.

De viaje.

CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado el banquero catalán Sr. Armis.

Marchará en el *Alfonso XII* al Ferrol para presenciar la botadura del *España*.

Nuevo canónigo.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Con las formalidades de ritual se ha posesionado de su cargo el nuevo canónigo de la Catedral, el ex párroco D. Federico Roldán.

Un tiro.

El sereno Francisco Pozo es dueño de la casa de la calle de la Enseñada, núm. 4, donde residen varios vecinos.

Hoy disputó con uno de ellos, llamado José Pérez Campos, con motivo del abono de alquileres.

El sereno persiguió al vecino con un revólver, disparándole un tiro desde la barandilla de la escalera al patio, atravesándole un brazo e hiriéndole el proyectil en el pecho.

El estado de la víctima de este suceso es muy grave.

El sereno agresor ha sido detenido.

El Infante D. Carlos.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En el expreso han llegado a esta población el Infante don Carlos de Borbón y su augusta esposa la Infanta doña Luisa, con su hijo.

En los andenes fueron recibidos por las autoridades, el administrador de la condesa de París, D. Raúl Noel, y otras distinguidas personalidades.

Los Infantes permanecieron media hora en los andenes de la estación, conversando con las personas que les aguardaban, y luego continuaron su viaje en automóviles a Villamanrique.

Viajero ilustre.

Ha marchado a Cádiz, para embarcar allí con rumbo a Montevideo, el diputado uruguayo y eminente bibliófilo D. José Travieso, que ha permanecido aquí una temporada, haciendo estudios en el archivo de Indias.

En honor de Magalhaes Lima.

Los republicanos proyectan celebrar, a la llegada de Magalhaes Lima, una manifestación con banderas, si lo permiten las autoridades.

También celebrarán una reunión en la Casa Lonja y un banquete popular, caso de que puedan organizarlo.

Una boda.

El 2 de febrero próximo se celebrará el matrimonio de la hija del ex ministro señor Borbolla con el distinguido médico D. Juan Ruiz.

Una riña.

Un obrero del muelle, «esquirol», llamado José Vargas, cuestionó con dos obreros asociados, llamados, respectivamente, José Soto y Francisco Lamas.

José Vargas sacó una navaja, infiriendo a José Soto una herida grave en el costado, y otra, también grave, en el vientre, a Francisco Lamas.

Cambio de destino.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han marchado, unos a Málaga, otros a Granada, catorce oficiales de los regimientos de Pavia y Alava, que han sido destinados a dichas capitales.

A despedirlos han acudido sus compañeros de esta guarnición.

ARAGÓN

Tuna escolar zaragozana.—A favor del Instituto Antituberculoso.—Fiestas.—Frio.

HUESCA. (Lunes, mañana.) Ha visitado ayer esta ciudad la Tuna escolar zaragozana, que postula a beneficio del Instituto Antituberculoso.

Ha obsequiado con una serenata a las autoridades, a las personas más significadas y a la Prensa.

Fué recibida en la estación por los escolares oscenses, que llevaban sus estandartes.

El festival celebrado en el teatro ha resultado brillantísimo. Han presidido la fiesta bellísimas señoritas.

La sala estaba lujosamente adornada.

El baile de noche en el teatro Principal estuvo animadísimo, durando hasta las altas horas de la madrugada.

Hoy han regresado los estudiantes a Zaragoza. Van complacidos de la colecta efectuada.

Hace un frío intensísimo. Las heladas son frecuentes.

CATALUÑA

El frío.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha recrudecido el frío de una manera notable. Hoy es un día verdaderamente invernal.

Expedición a Manresa.

Esta mañana, a las nueve, el Sr. Dato y sus acompañantes han ido a Manresa con el director del Museo Social, Sr. Talladas, y el diputado Sr. Bartrina, en representación del presidente de la Diputación provincial.

Regresarán a Barcelona después de almorzar.

En aquella ciudad visitarán los principales establecimientos fabriles.

Conferencia política.

Esta tarde, a las seis y media, en el local de la Juventud conservadora dará una conferencia sobre la labor legislativa de España el Sr. D. José Jorro.

Visitas, conferencias y obsequios.

Esta tarde, los Sres. Prado Palacio y vizconde de Eza visitarán el local del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

El Sr. Prado Palacio dará la conferencia que anunciamos acerca de la necesidad de una buena política agraria.

El vizconde de Eza dará esta noche otra conferencia en el Fomento de la producción nacional acerca del paro forzoso.

Han sido invitadas todas las autoridades y los presidentes de las Sociedades económicas.

—Los administradores de la entidad denominada Quinta de Salud, para obreros, han invitado al Sr. Dato a visitar aquella institución obrera.

—Esta noche el vizconde de Eza y el señor Prado Palacio serán obsequiados con un banquete íntimo en el Instituto Agrícola Catalán.

Por los soldados.

A fines de esta semana se constituirá bajo la presidencia de la marquesa de Castell-Florit una entidad formada por señoras de la aristocracia, que se encargará de iniciar, unificar y sostener una suscripción nacional en favor de los soldados heridos y familias de los muertos en la campaña de África.

Manifestación liberal.

Comunican de Granollers que la manifestación liberal organizada en memoria de las víctimas ocasionadas por la entrada de los carlistas en aquella ciudad en 1873 se celebró sin novedad.

Banquete republicano.

Los radicales organizan para el 11 de febrero un banquete conmemorando la proclamación de la República.

Contra los conservadores.

Sin incidentes, se ha efectuado el anuncio de mitin contra la posible subida al Poder del Sr. Maura.

Los discursos fueron muy violentos contra los conservadores.

Los socialistas.

La asamblea general de la Agrupación Socialista ha acordado entablar recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento en el asunto de la reversión de los tranvías.

Se ha acordado publicar un manifiesto y nombrar una Comisión para entablar la campaña.

Bombita.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Se dice que Bombita ha pasado por Barcelona, procedente de París y en dirección a Madrid.

Añaden que ha negado se hubiera fugado, y también aseguran que, enterado de que se le buscaba, ha resuelto presentarse en Madrid, donde hablará largamente.

Procesamiento de Rosario de Acuña.

El Juzgado del distrito del Hospital ha procesado a Rosario de Acuña, autora del artículo publicado en «El Progreso» que tanto revuelo causó entre los estudiantes.

El delito de que se la acusa es el de escándalo público.

Hoy se la llama por edictos, por ignorarse su domicilio.

Los estudiantes.

A propósito de la huelga estudiantil, las entidades denominadas Sección escolar del Centro de jóvenes para la defensa social, Agrupación escolar tradicionalista y la Sección escolar integrista han publicado un manifiesto, con fecha de hoy, declarando que su actitud no obedeció a deseo de adelantar las vacaciones; que el gobernador les trató con desconsideración; que están descontentos de la actitud observada por la Comisión escolar que organizó la protesta, porque no ha dado las explicaciones debidas, no ha rendido cuentas ni exigido la dimisión del gobernador.

Termina el manifiesto diciendo que por su parte dan por terminada la cuestión.

Los albañiles de Reus.

Comunican de Reus que, merced al fallo de la Junta arbitral nombrada por patronos y obreros albañiles, se ha solucionado la huelga en sentido satisfactorio para ambas partes y se reanuda el trabajo de albañilería que ha estado suspendido durante cuatro meses.

De regreso.

Han llegado de Gerona las personalidades del partido regionalista que acompañaron a Cambó en su viaje a aquella población.

Son muy comentadas las declaraciones hechas por Cambó al manifestar rotundamente que el partido regionalista, al unirse con los monárquicos, lo hará por conseguir las reivindicaciones regionalistas, y que, de no ser así, se unirán con el partido que les convenga.

LAS PULSERAS DE PEDIDA Han acreditado La Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Un vivo.—Orden de captura.

ORENSE. (Lunes, tarde.) Parece que de la provincia de Zamora ha pasado a la de Orense un individuo, de nacionalidad portuguesa, que se dedica a estafar a los Ayuntamientos.

Dicho sujeto, que, según noticias, se nombra Juan Pereira Seres de Oliveira, celebra conferencias con los alcaldes, hablándoles de la fundación de un gran Asilo, y una vez que, con la mayor suma de datos, ha conseguido convencer a las autoridades municipales, obteniendo de ellas alguna cantidad para

tan benéfica obra, desaparece del pueblo para dirigirse a otro lugar y realizar en él una nueva estafa.

El engaño se ha descubierto al fin, y de ahí la orden para que se proceda a la captura de ese desahogado lusitano, al cual busca ya la benemérita.

Varios robos.

En un solo día se han recibido en este Gobierno civil de provincia cinco partes de la Guardia Civil dando conocimiento de otros tantos robos.

Todos ellos han sido de dinero y efectos, y en alguno, los cacos han dirigido graves amenazas a la persona robada si del hecho daba cuenta a la benemérita.

Esta ha sido afortunada en la persecución de los ladrones, pues la mayoría de ellos cayeron en su poder e ingresaron en las cárceles respectivas, a disposición de los jueces.

¿Crimen ó accidente?

ORENSE. (Lunes, noche.) Examinando un revólver en el monte de Brandin Cayetano Rodríguez, se le disparó el arma, hiriendo en el cuello a Manuel Noboa, que le acompañaba.

El herido ha fallecido.

Sospéchase que no se trata de un accidente casual, sino de un crimen, porque Cayetano Rodríguez huyó después de realizar el hecho, habiendo resultado inútiles las pesquisas que se han llevado a cabo para averiguar su paradero.

Crudeza del tiempo.

El tiempo es crudísimo. No cesan los aguaceros, que han determinado un notable aumento del caudal de las aguas del Miño.

En varios puntos de la provincia cayeron fuertes nevadas.

Las autoridades han adoptado precauciones en previsión de un rápido deshielo.

Caravana sospechosa.

En el término de Ríos ha sido detenida una caravana gitana, por sospecharse su intervención en varios robos de importancia.

Tres de los gitanos han ingresado en la Cárcel, a disposición del Juzgado.

MURCIA

Solicitando mejoras.

CARTAGENA. (Lunes, noche.) Acaba de celebrarse en la Sociedad Económica de Amigos del País una Junta magna de autoridades y entidades y personalidades para recabar de los Poderes Públicos, entre otras cosas, la creación en Cartagena de la Escuela de Administración de la Armada e Instituto de segunda enseñanza, acordando también dirigirse a los ministros de Marina e Instrucción Pública y representantes en Cortes. Todo ello responde al movimiento público en favor de la reforma de la ciudad.

Movimiento de barcos.

El crucero *Princesa de Asturias* ha salido esta noche para Melilla.

El *Reina Regente* saldrá mañana del dique.

VALENCIA

Alcira y los sucesos de Cullera.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Una Comisión del Ayuntamiento de Alcira ha visitado al general Echagüe.

Le ha entregado el donativo con que aquel Ayuntamiento acordó contribuir a la suscripción abierta por la condesa del Serrallo en favor de las familias de los asesinados en Cullera.

También han dicho los comisionados que se dará el nombre del general Echagüe a una de las principales calles de Alcira.

Proposición rechazada.

Un concejal republicano ha presentado al Ayuntamiento una proposición pidiendo que este Municipio telegrafase a Suecia en suplida de que le fuese concedido el premio Nobel a D. Benito Pérez Galdós.

En votación nominal ha sido rechazada la proposición.

Por el alma de Martitegui.

Se han celebrado en la iglesia del Temple, costeados por el capitán general, solemnes funerales por el alma del general Martitegui, recientemente fallecido.

Han presidido el duelo el arzobispo de Valencia, el obispo de Seo de Urgel, el conde del Serrallo, gobernador civil, alcalde y demás autoridades.

En los bancos dispuestos para los invitados se ha reunido un concurso muy selecto.

Ha entonado el responso el arzobispo.

VASCONGADAS

De aviación.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La Junta directiva del Aero Club organiza una excursión a Pau.

Se realizará en automóviles.

Tiene por objeto invitar a los aviadores que allí se encuentran a que vengan a San Sebastián para realizar experiencias.

La suscripción abierta para este fin y para reparar las averías que sufrió en su última caída el aparato de Garnier produce excelentes resultados.

Un accidente.

En el Puerto de Pasajes ha ocurrido hoy un accidente lamentabilísimo.

Varios obreros se ocupaban en descargar maderas del vapor *Barros*.

Se ha desprendido parte de la carga y ha alcanzado a algunos de los descargadores.

Vicente Aguirre ha sido retirado moribundo.

Otros han resultado heridos, aunque sólo levemente.

AVISOS UTILES

¿Sospecháis un cáncer?

Probad el «Estomacal César»; cura al principio, retarda el avance siempre, mitiga el dolor constantemente, porque contiene «Condurangos». Depósito: Martín y Durán.

Se advierte al público

que el día 31 de enero termina la gran liquidación que hace la acreditada Casa de CALZADOS «LA IMPERIAL», PUERTA DE SOL, 13, y DUQUE DE RIVAS, 4.

Guisantes Las Palmas

HIPOTECAS

EN LA

Sociedad Nacional de Crédito

BARQUILLO, 1. — MADRID

«LA TRIBUNA»

EXTENSA INFORMACIÓN GRABADA: NUMEROSOS. 12 PAGINAS, 5 CENT. APAREJERA EN MADRID. EL DIA 1.º DE FEBRERO DE 1912.

EL RHUM es el mejor digestivo. **LA NEGRITA**

La Salud ante todo

Tomad los chocolates ZORRAQUINO, exentos de impurezas. De venta: VILLA MOURISCOT, Barquillo, 12.

JOYERIA SAINZ

Esta Casa tiene 200 modelos en pulsera de pedida, de todos precios. Joyas especiales para regalos de boda. Modelos de París. JOYERIA SAINZ, PELIGROS, 18

BUZON DE PROVINCIAS

BRIVIESCA. El señor telegrafista sostiene que no puede habitar el edificio de que el Ayuntamiento dispone, por ser pequeño, y como quiera que el pueblo no dispone de otro y el mismo ha servido durante muchos años, hállese el Municipio en la imposibilidad de complacerle, si bien tampoco había de someterse al capricho de cualquier señor que deseara ocupar un palacio.—H.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

SANTANDER. En el teatro Pradera se ha estrenado con gran éxito el sainete lírico titulado *La real hembra*.

De la preciosa partitura se repitieron, entre grandes aplausos, el tango del Panamá, que cantó admirablemente Blanquita Suárez; la linda tarantela y la canción de la Alegría, que valió una ovación a las hermosas y notables primeras típles Cándida Suárez y Josefina Alboes.

Los Sres. Ballester y Miranda fueron ovacionados.

La real hembra, como dicho queda, gustó muchísimo.

MURCIA. En el teatro Romea se ha estrenado con buen éxito el juguete cómico, en tres actos, titulado *La perra gorda*, que fué interpretado de un modo admirable por la compañía que dirige el notable primer actor D. Antonio García Ibáñez, el cual obtuvo un éxito personal.

BILBAO. En el teatro de los Campos Eliseos se ha estrenado con éxito grande la obra de los hermanos Quintero titulada *Anita la Risueña*, que fué admirablemente interpretada por la compañía de Patricio León.

Este aplaudido primer actor anuncia su función de beneficio.

CADIZ. La Prensa gaditana tributa muchos elogios a la notable primera típle señorita Angeles Morais, que ha confirmado su buena reputación artística en las obras *El dúo de la Africana*, *La viejecita*, *El mal de amores*, *Ninón*, *Dolorettes* y *Amor ciego*, en cuyas obras ha hecho gala de su hermosa y bien timbrada voz, consiguiendo muchos aplausos.

La campaña en el Principal es muy provechosa.

Actualmente se ensayan las obras *Anita la Risueña*, *La real hembra*, *Los juglares* y *Lysistrata*.

En el desempeño toma parte toda la compañía que tan acertadamente dirigen los señores Fernández-Mora.

SABADELL. Pasado mañana domingo debutará en el teatro Euterpe, de aquella población, la compañía de opereta y zarzuela chica que dirigen el popular actor Paco Salas y el maestro Sr. Roselló.

En el elenco figuran artistas muy aplaudidos, entre ellos la graciosa y celebrada típle cómica señorita Duimovich y el barítono Alfredo Conesa.

En el repertorio figuran las obras más aplaudidas.

VALENCIA. En Apolo se estrenó, con gran éxito, la opereta *La niña de los besos*.

—Manolo Velasco, que debutó como director en Ruzafa, es aplaudidísimo en cuantas obras toma parte. *El conde de Luxemburgo*, *El método Górris* y *La Revoltosa* son las obras últimamente representadas y en donde obtiene un éxito personal.

INFORMACIONES DE MADRID

EN «LA TRIBUNA»

UNA FIESTA

A las tres de la madrugada aun se oían aplausos en el precioso salón de fiestas de *La Tribuna*.

Describir la espléndida velada que *La Tribuna* ha dado anoche a la Prensa madrileña para festejar su próxima aparición en Madrid, sería tarea difícil.

Desde la calle hasta el piso entresuelo de la casa que, en la Carrera de San Jerónimo, ocupan la Redacción y oficinas de nuestro nuevo colega madrileño, se ofrecían a la vista, en agradable aspecto, plantas, alfombras y tapices.

A las once de la noche era ya imposible lograr un sitio para oír y ver a los artistas que han interpretado el magnífico programa que ofrecían a sus invitados la Empresa y la Redacción de *La Tribuna*.

En la puerta recibían a los invitados el director, Sr. Cánovas y Cervantes, y, entre otros redactores, los Sres. Portolés, Borrás, Lugin y Armén.

Pocos momentos después de las once el delicado poeta Villalpessa dijo, de modo maravilloso, una inspiradísima salutación, que fué muy aplaudida.

Unas cuartillas del eminente Benavente, dichas con primores de dicción y de expresión por la ilustre María Tubau, despertaron gran entusiasmo en el auditorio por las ingeniosas frases que contenían. Fueron aplaudidísimas.

Virginia Guerrini cantó, con estilo y voz imponderables, la canción de Alvares *Los ojos negros*, siendo agasajada por la concurrencia con prolongado aplauso.

La señora Gagliardi dió gallardas muestras de maestría y de sus portentosas facultades, interpretando la canción *Voi la sappete ó mamma*, de *Cavalleria*, que la valió una ovación entusiasta.

Las señoritas Pardo, Rosala y Moreno estuvieron felicísimas cantando tonadillas y tiranas, zorticos y el *Ven y ven*, con coplas llenas de intención y de gracia. Los aplausos fueron entusiastas y la concurrencia no cesó de alabar a estas artistas.

Julita Fons y Peña tuvieron que cantar dos veces el *dúo de los paraguas de La mujer divorciada*, entre una verdadera ovación.

La gentil Fornarina lució sus excepcionales condiciones para su arte difícilísimo, encantando a todos con sus dúos, que nadie puede imitar ni decir con la picante delicadeza con que condimenta nuestra primera artista en este género.

Borrás, en el hermoso monólogo de nuestro querido compañero Catarineu, *La huelga de los herreros*, estuvo, como siempre, imbatible.

Vinas, el ilustre tenor español, cantó *partida con exquisita afinación y gusto*.

Díaz de Mendoza leyó unas cuartillas nas de ingenio, del Sr. Linares Rivas, y el Sr. Marquina, unos versos suyos, con gran brío y con la expresión que pedían los robustos conceptos y la frase limpia y sonora.

Todos oyeron muchísimos aplausos. En una de las habitaciones contiguas al salón de fiestas se sirvió un espléndido lunch a los invitados.

Difícil es dar los nombres de todos los que asistieron a la hermosa fiesta.

Cuanto Madrid encierra de notable en política, Literatura, Arte, Periodismo y hasta Tauromaquia, tenía lucida representación en la fiesta de anoche.

Entre las damas vimos a la duquesa de Noblejas, marquesas de Ugena y la Frontera; señoras y señoritas de Laportilla, López Muñoz, Tomasetti, Roselló, Anita y Gloria Canalejas, Capdelegue, Morato, Cobán (don S. S.), Almer, Concas, Alfaya, Serrano, Oñate, Ossorio y Gallardo, Palencia, Aparici, Gascón, García Ladevesse, Antón del Olmet y otras muchísimas, que de todas veras sentimos no recordar.

Hacían los honores de la fiesta a las señoras, con exquisita distinción, la elegante y bella señora de Milá y la señora de Alvarez Palencia, no menos bella y elegante.

Hacemos votos sinceros por las prosperidades del nuevo colega, que posee medios de todo género para lograr un lugar eminente en la Prensa madrileña.

La hermosa fiesta de anoche demuéstralo bien claramente.

Dirige *La Tribuna* el Sr. Cánovas y Cervantes, y su Redacción está constituida por los distinguidos compañeros siguientes:

Redactor jefe: Enrique de Mesa, escritor castizo de positivos méritos; Eduardo Zamacois, que no necesita presentaciones; el maestro Vives, que se encargará de las crónicas musicales, con la competencia y autoridad que nadie le reñega; Luis de Tapia, el ameno poeta que tanto popularizó sus *Bombones* y *Caramelos*; Julio Camba, el insuperable cronista del extranjero; Pérez Lugin, el más intencionado y humorista de los reporteros; Rafael Carvajal, de todos estimado; Gil Fiol, que tan lucidas informaciones ha hecho recientemente con motivo de los sucesos de Cullera; Tomás Barrás, que tanto trabajó en *España Nueva*; Ricardo Flores, gran reportero político, que alcanzó un triunfo personalísimo con la publicación de la carta del general Puente; Armenta, otro periodista de valía; Ceferino Palencia (hijo); su señora, que hará una encantadora sección para damas; Eduardo Bermúdez, Herrero, etc.

Entre los colaboradores figuran los nombres más prestigiosos de la intelectualidad española: Manuel Bueno, Dionisio Pérez, Díez Canedo, Sofía Casanova, Félix Méndez, Villalpessa, Valle Inclán, Arzadun y muy activamente el gran escritor y periodista Cirici Ventalló.

Agua de Cabreiroá
Clasificada como la más pura agua de mesa.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando al magistrado del Tribunal Supremo D. Pascual Domenech.

—Nombrando para esta vacante a D. Julián González Tamayo.

—Idem abogado fiscal del Supremo a don Trinidad Gay.

—Promoviendo a presidente de Sala de la Territorial de Oviedo a D. Juan Morlesin.

—Idem a magistrado de Audiencia de Madrid a D. Edelmiro Trillo.

—Nombrando juez del distrito del Congreso de Madrid a D. Miguel Bobadilla.

—Idem id. de la Latina a D. Manuel Algora.

S. M. el Rey suspendió las audiencias. Cerca de las dos concurrió a una cacería de faisanes y perdices en la Casa de Campo, en honor y despedida del Príncipe de Mónaco, que en el sudexpreso salió para París.

S. A. ha hecho un donativo para la servidumbre de Palacio.

Se confirma que S. M. la Reina concurrirá también a la botadura del *España*.

Con el Monarca irán al Ferrol sus ayudantes marinos Sres. Montes y Nardiz, y el conde de Aybar, ayudante secretario.

A la cacería de la Casa de Campo han asistido SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria, el Príncipe de Mónaco, los Príncipes de Battenberg, el Príncipe Raniero, el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro, el conde de Maceda y el jefe del Gabinete de S. A. el Príncipe Alberto.

Banquete diplomático

En el comedor de gala de Palacio se celebró ayer el banquete en honor del Cuerpo diplomático extranjero.

Se sirvió con arreglo a la siguiente lista:

COMIDA DE SUS MAJESTADES

29 de enero de 1912.

Sopa real.

Crema de perdices.

Filletes de lenguados con langostinos

Timbal palermitano.

Riñonada de ternera al Jerez.

Legumbres.

Pollos fiambrés a la Lambertye.

Gelatina.

Sorbete de grosella.

Faisanes de Aranjuez asados, salsa de pan.

Ensalada.

Espárragos, salsa muselina.

Helado Chateaubriand.

Biscocho Narbona.

Queso.

Vinos.—Jerez, Château d'Iquem.

Château Latour, Bourgogne Romanée,

Champagne y Pajarete.

La música del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos interpretó este programa:

Semper fidelis, marcha, Sousa.

Lohenerim, gran selección, Wagner.

La mujer divorciada, valse, Fall.

The Arcadians, selección, Monckton-Talbot.

Escenas andaluzas, polo gitano y saetas, Bretón.

Los cantores húngaros, polka capricho de concierto, Michiels.

El orden de colocación en los primeros sitios era el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina doña María Cristina, Príncipe Mauricio, duquesa de San Carlos, embajador de Italia, señora del ministro de Bélgica, ministro de Bélgica, marquesa de Viana, ministro de Portugal, condesa de Heredia Spinola.

Izquierda de S. M.: Infanta doña María Teresa, nuncio, marqués de Alhucemas, embajador de Austria, señora del ministro del Uruguay, ministro de los Estados Unidos, señora del encargado de Negocios de Colombia, ministro de los Países Bajos, marquesa de Aguilar de Campó.

Derecha de S. M. la Reina: Príncipe don Raniero, Infanta doña Isabel, embajador de Rusia, señora del ministro de la Argentina, ministro de Estado, señora del ministro de Chile, ministro de Turquía, duquesa de la Conquista.

Izquierda de S. M.: Príncipe Leopoldo, embajador de Alemania, señora del ministro del Japón, ministro de la Argentina, señora del ministro de Portugal, ministro del Japón y dama de guardia con la Reina Victoria.

Ocupaban las cabeceras los marqueses de la Torrecilla y Viana.

Terminado el banquete, hubo concierto en la cámara de Gasparini, cantando la señora Gagliardi y los señores Anselmi y Nani.

EL SR. GASSET Y SUS PROYECTOS

En la Asociación de Ganaderos, sita en la calle de las Huertas, se celebró ayer mañana una reunión de representantes de obras hidráulicas de España, a la que asistieron los siguientes señores:

Sánchez Dalp y Vázquez Rodríguez, por los riegos del Guadalquivir; Jordana y Liria, por el pantano de la Peña; marqués de Alamos, García Riquelme y González Pijano, por el pantano de Guadalcañán; Naval, por el de Moneva; Dosset, por Cuevaforadada; Nicolau y Petit, por el de Riudecañas; Palma y López (D. Pedro), por el de Guadalmellato; Revilla y Braguer, por el de Fois, y Andrade, por el de su nombre.

dando al Monarca y a todos con una acentuada inclinación de cabeza.

El Rey ha regalado al Príncipe de Mónaco una acuarela de Caula, en la que, en dos medios puntos, figuran la fragata «Tetuán», donde S. A. hizo sus primeras armas como marino español, y el yate «Princesa Alicia», en que realiza sus estudios de Oceanografía.

El obsequio le ha encantado.

Cuando llamaron al Príncipe para ir a la cacería de la Casa de Campo, estaba tomando apuntes para hacerle el retrato Mariano Benlliure.

Tenía S. A. gran deseo de conocer y tratar a Ramón y Cajal; nuestro eminente hombre de ciencia fué a Palacio a ofrecer sus respetos al Príncipe, y el Príncipe no logró verle por tener que ir a dicha cacería.

Poco antes de abandonar el Príncipe Alberto el Palacio de la plaza de Oriente, distribuyó personalmente muchas condecoraciones a ministros y funcionarios palatinos. Al ministro de Marina le concedió la gran cruz de San Carlos.

Al Príncipe se le ha dado el Collar de Carlos III; al jefe de su gabinete, la gran cruz de Alfonso XII, y a su ayudante, la placa del Mérito Naval.

S. A. va muy complacido, por haber hallado en España muchos elementos científicos que pueden ayudarle en la labor a que consagra casi por entero su vida. Volverá pronto a España. Ha ofrecido visitar, en cuanto pueda, Barcelona, donde dará otra conferencia de Oceanografía, y venir a Madrid para fundar en el litoral de España varias Sociedades que le secunden en sus estudios.

Se lleva S. A. el brindis que pronunció en Toledo el vicepresidente de la Sociedad Geográfica, D. Manuel Toronda, que fué muy de su agrado. Aunque su autor dió el texto en castellano, al entregárselo se lo leyó en correcto francés.

Con el Príncipe de Mónaco va hasta la frontera el inspector de ferrocarriles D. Antonio Pérez del Villar.

La supuesta fuga de «Bombita»

Una aclaración.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Respetable señor: Los firmantes de la presente, dependientes todos del Hotel de Roma, le rogamos la inserción de la misma en el periódico que usted tan dignamente dirige.

Seguramente habrá usted leído la información que hace *España Nueva* a propósito de la fuga del ex matador de toros *Bombita* (fuga que nada nos importa), en la que se dice, entre otras inexactitudes, que el conserje del Hotel de Roma ha hecho manifestación tan absurda que, según el reportero de dicho periódico, hasta llegó a indicar el número de la habitación que ocupa un matrimonio que, según todas las señas, debía ser el referido ex matador con su paloma.

Nosotros, amigos de la verdad, aseguramos que dicha información es absolutamente inexacta, y que todo cuanto en ella se dice carece de fundamento, protestando al mismo tiempo de que no se respeta, no ya la vida pública, sino la privada de las personas que honradamente ganan su pan trabajando, pues no se nos alcanza la importancia que pueda tener para los lectores saber las veces que nuestro conserje va, al cabo del día, al Café de la Perla, que, dicho sea de paso, es un establecimiento respetable.

Pidiendo mil perdones nos ofrecemos de usted, afectísimos seguros servidores, Ramón Gómez, Manuel Ilana, Sergio Corvillón, Manuel Arnaldo, Manuel Abad, Juan Ballesteros, Alfonso Martínez, Antonio Llopis, Evaristo Sangreorrio, Daniel Huidobro, Rogelio del Olmo, Fernando Muñoz, Vicente García, Ramón Menéndez, Felipe Ponce, Emilio Esteves, Bartolomé Olalla, Félix Martínez, Claudio Gotor, Miguel Guzmán, Agapito Esteras, Eulogio Bernardo y Manuel Eomoz.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes **TE CON PASTAS, 0,75**

«LA INDIA», Montero, 12.

Casa de moda.

Titta Rufio a Italia

La resurrección de *La Africana*, que tropezó primeramente con la indisposición de Scampini, ha encontrado un nuevo obstáculo.

Ya no es fácil que se cante la ópera de Meyerbeer este año en el teatro Real, porque el gran Titta Rufio, que había de hacer el Nelsko, salió a las seis de ayer tarde para Roma, adonde le llama con urgencia la grave enfermedad que padece una hermana suya.

Titta volverá a Madrid, según hemos oído, en los primeros días del mes próximo para cumplir su compromiso con la Empresa.

Mientras tanto seguirán los ensayos de la antigua obra de Verdi *Don Carlos*, desconocida por el público madrileño.

A última hora de la tarde se recibieron noticias diciendo que la hermana de Titta Rufio ha fallecido.

EN LOS ALMACENES DE «EL AGUILA» situados en la calle de Preciados, 3, se venden los trajes y abrigos hechura sastre, para señoras y niñas, de la más alta novedad.

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
30 de enero de 1862.

LONDRES. Un despacho de Charleston da pormenores de la derrota de los federales. Estos fueron rechazados por los separatistas y se retiraron, en desorden, hacia la parte Norte de la isla Ediston, amparándose bajo el fuego de los cañoneros.

El mismo despacho añade que los federales no podrán avanzar al interior, donde la Artillería de su Marina no podría protegerlos.

CADIZ. El *Constitucional* publica una carta escrita el 30 en Veracruz.

Continuaba tranquila aquella ciudad.

Las tropas se ocupaban en revistas, ejercicios y paseos militares, y el pueblo las vitoreaba.

Los mejicanos tenían su cuartel general en Mataboyoti, donde se fortificaban.

Declase que en Méjico y Puebla había habido alborotos contra los españoles.

LISBOA. El Infante D. Augusto de Portugal sigue convalenciando; pero aun tiene tan delicados los pies, que no puede sostenerse sobre ellos.

A juicio de los marinos é inteligentes, la operación ejecutada por nuestra Marina en las aguas de Veracruz, de conducir un numeroso convoy por los estrechos canales que llevan al fondeadero de Antón Lizardo, la bien entendida elección de este fondeadero para asegurar los buques del inmediato caso de un Norte, como sobre vino, y todo lo practicado en aquel laberinto de bajos y escollos, sin surgir la menor avería hasta haber puesto las tropas en tierra, son operaciones de un gran mérito para el que conozca la situación de todas las inmediaciones de Veracruz y San Juan de Ulúa.

PARIS. El general Laurence ha salido para Cherburgo, donde se halla reunida la escuadra destinada a Méjico.

La escuadra será mandada por el vicealmirante Rigault de Saint-Angel.

Sometida la organización futura de Méjico al voto popular aun no puede adivinarse cuáles serán los resultados de la expedición.

ES SORPRENDENTE

el buen gusto y la variedad del inmenso surtido en artículos de camisería, corbatas, bastones, paraguas, géneros de punto, etc., de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arsenal, 15, esquina a Bordadores. También hay impermeables ingleses muy elegantes.

GRAN MUNDO

La ministra argentina, la bella señora de Wilde, reanudará el miércoles por la tarde sus agradables recepciones semanales.

—La condesa de Villares de Felices recibirá a sus amigos el viernes próximo por la tarde.

—Se anuncian algunos bailes, que se celebrarán antes de la Cuaresma y durante el Carnaval; es probable que, como en los años anteriores, aquella época resulte muy animada y grata para la juventud.

—El ilustrado académico D. Francisco F. de Bethencourt ha sido muy felicitado por sus numerosos amigos por el magnífico discurso que pronunció en la sesión de anteayer en la Academia de la Historia.

—Muy brillante estuvo anteayer el teatro Real.

Su Majestad la Reina Doña Victoria asistió a la función desde el principio con uno de sus hermanos y el Príncipe Reniero, y Su Majestad el Rey llegó para el tercer acto con el otro Príncipe de Battenberg, desde la Princesa, donde había ido a presenciar la representación francesa.

Estaban de guardia la duquesa de Ahumada y la señorita de García Loygorri y el conde de Heredia Spinola; concurrían, además, al palco de gala el ayudante de S. M. el Rey y el de los Príncipes de Battenberg.

Velábase en los palcos, llenos, con la marquesa de la Mina, las condesas de Maceda y Xiquena, la vizcondesa de Fefianes y la señorita de Carvajal y Quesada; la vizcondesa de Val de Erro, con la condesa de Fuensalida; condesa de Llovera, con la señora y señorita de Gómez Barzanallana; Mme. Arakawa, con la señora de Sarthou y su hija; la señora de Potestad, con la de Lázaro Galdiano y su hija; la señora de Bauer y la marquesa de Bolaños, con la condesa de San Luis; la marquesa de Alencia, con la condesa de los Andes; la señora de F. de Henestrosa (née Le Motheux) y la señorita de Cirat, etc.

MADRIZZY

EL PRINCIPE DE MÓNACO

Anoche, en el sudexpreso, salió para París S. A. el Príncipe de Mónaco, siendo despedido en la estación por S. M. el Rey, el Presidente del Consejo, los ministros de Instrucción Pública y Marina, el subsecretario de Instrucción (D. Natalio Rivas), D. Segismundo Moret, el alcalde de Madrid y una numerosa representación de la Sociedad Geográfica, presidida por el general Azcárraga.

Con S. M. fué a la estación el marqués de la Torrecilla.

Rey y Príncipe se descubrieron y se dijeron frases amables de despedida.

El Príncipe Alberto, que vestía levita, gabán y sombrero de copa, permaneció en la plataforma hasta que el tren partió, saludando al Monarca y a todos con una acentuada inclinación de cabeza.

El Rey ha regalado al Príncipe de Mónaco una acuarela de Caula, en la que, en dos medios puntos, figuran la fragata «Tetuán», donde S. A. hizo sus primeras armas como marino español, y el yate «Princesa Alicia», en que realiza sus estudios de Oceanografía.

El obsequio le ha encantado.

Cuando llamaron al Príncipe para ir a la cacería de la Casa de Campo, estaba tomando apuntes para hacerle el retrato Mariano Benlliure.

Tenía S. A. gran deseo de conocer y tratar a Ramón y Cajal; nuestro eminente hombre de ciencia fué a Palacio a ofrecer sus respetos al Príncipe, y el Príncipe no logró verle por tener que ir a dicha cacería.

Poco antes de abandonar el Príncipe Alberto el Palacio de la plaza de Oriente, distribuyó personalmente muchas condecoraciones a ministros y funcionarios palatinos. Al ministro de Marina le concedió la gran cruz de San Carlos.

Al Príncipe se le ha dado el Collar de Carlos III; al jefe de su gabinete, la gran cruz de Alfonso XII, y a su ayudante, la placa del Mérito Naval.

S. A. va muy complacido, por haber hallado en España muchos elementos científicos que pueden ayudarle en la labor a que consagra casi por entero su vida. Volverá pronto a España. Ha ofrecido visitar, en cuanto pueda, Barcelona, donde dará otra conferencia de Oceanografía, y venir a Madrid para fundar en el litoral de España varias Sociedades que le secunden en sus estudios.

Se lleva S. A. el brindis que pronunció en Toledo el vicepresidente de la Sociedad Geográfica, D. Manuel Toronda, que fué muy de su agrado. Aunque su autor dió el texto en castellano, al entregárselo se lo leyó en correcto francés.

Con el Príncipe de Mónaco va hasta la frontera el inspector de ferrocarriles D. Antonio Pérez del Villar.

La supuesta fuga de «Bombita»

Una aclaración.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Respetable señor: Los firmantes de la presente, dependientes todos del Hotel de Roma, le rogamos la inserción de la misma en el periódico que usted tan dignamente dirige.

Seguramente habrá usted leído la información que hace *España Nueva* a propósito de la fuga del ex matador de toros *Bombita* (fuga que nada nos importa), en la que se dice, entre otras inexactitudes, que el conserje del Hotel de Roma ha hecho manifestación tan absurda que, según el reportero de dicho periódico, hasta llegó a indicar el número de la habitación que ocupa un matrimonio que, según todas las señas, debía ser el referido ex matador con su paloma.

Nosotros, amigos de la verdad, aseguramos que dicha información es absolutamente inexacta, y que todo cuanto en ella se dice carece de fundamento, protestando al mismo tiempo de que no se respeta, no ya la vida pública, sino la privada de las personas que honradamente ganan su pan trabajando, pues no se nos alcanza la importancia que pueda tener para los lectores saber las veces que nuestro conserje va, al cabo del día, al Café de la Perla, que, dicho sea de paso, es un establecimiento respetable.

Pidiendo mil perdones nos ofrecemos de usted, afectísimos seguros servidores, Ramón Gómez, Manuel Ilana, Sergio Corvillón, Manuel Arnaldo, Manuel Abad, Juan Ballesteros, Alfonso Martínez, Antonio Llopis, Evaristo Sangreorrio, Daniel Huidobro, Rogelio del Olmo, Fernando Muñoz, Vicente García, Ramón Menéndez, Felipe Ponce, Emilio Esteves, Bartolomé Olalla, Félix Martínez, Claudio Gotor, Miguel Guzmán, Agapito Esteras, Eulogio Bernardo y Manuel Eomoz.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial.

Todas las tardes **TE CON PASTAS, 0,75**

«LA INDIA», Montero, 12.

Casa de moda.

Titta Rufio a Italia

La resurrección de *La Africana*, que tropezó primeramente con la indisposición de Scampini, ha encontrado un nuevo obstáculo.

Ya no es fácil que se cante la ópera de Meyerbeer este año en el teatro Real, porque el gran Titta Rufio, que había de hacer el Nelsko, salió a las seis de ayer tarde para Roma, adonde le llama con urgencia la grave enfermedad que padece una hermana suya.

Titta volverá a Madrid, según hemos oído, en los primeros días del mes próximo para cumplir su compromiso con la Empresa.

Mientras tanto seguirán los ensayos de la antigua obra de Verdi *Don Carlos*, desconocida por el público madrileño.

A última hora de la tarde se recibieron noticias diciendo que la hermana de Titta Rufio ha fallecido.

EN LOS ALMACENES DE «EL AGUILA» situados en la calle de Preciados, 3, se venden los trajes y abrigos hechura sastre, para señoras y niñas, de la más alta novedad.

2009 Ministerio de Cultura

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cinco minutos abre la sesión el Sr. López Muñoz.

Se observa gran concurrencia de senadores en los escaños y poco público en las tribunas. En el banco azul, el ministro de Hacienda. Leída y aprobada el acta de la anterior, se da cuenta del despacho ordinario y del definitivo dictamen de la Comisión mixta en la redacción definitiva de la ley de ferrocarriles secundarios.

Ruegos y preguntas.

El conde de CASA VALENCIA se dirige al ministro de la Gobernación, rogándole que la *Gula oficial*, en lugar de repartirse en el mes de marzo, sea repartida a primero de año, y su segundo ruego repitiendo, como en otras ocasiones, que se modifique el servicio de reparto de los carteros para que no suban a los pisos.

El PRESIDENTE ofrece que la Mesa trasladará el ruego al ministro.

El Sr. POLO PEYROLON vuelve a tratar del asunto de los bienes de Ferrer, y ruega al ministro de la Guerra traiga el expediente referente a este asunto.

El Sr. PEÑA entiende que no cree que la Cámara pueda discutir las resoluciones de los Tribunales, pues podrá dictar leyes y dar organización, pero no residenciar a los Tribunales.

El Sr. POLO Y PEYROLON rectifica, afirmando que no pretende censurar a los Tribunales, sino que solicita del Gobierno se sirva traer el expediente a la Cámara para estudiarlo.

El Sr. PEÑA asegura que el único que ha resucitado la cuestión Ferrer ha sido el señor Polo y Peyrolón.

El Sr. POLO Y PEYROLON: No he traído yo el debate, sino la Prensa. ¡Ah, ah!

El Presidente de la CÁMARA llama la atención del Sr. POLO Y PEYROLON, y éste se sienta.

El Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO, recordando una alusión del Sr. Polo y Peyrolón, asegura que la minoría conservadora cumplirá con su deber y examinará con detenimiento el expediente sobre tan grave asunto, y claro es que si ha de estudiarlo, no tiene prejuicio alguno.

Por eso cree que el Sr. Peña se ha dejado llevar de su impetuosidad, anticipándose, que al pedir el expediente no se trata de censurar tan alto Tribunal como el Supremo, sino de ejercer un derecho de soberanía propio del Senado.

El Sr. PEÑA protesta de que se trate de convertir el Parlamento en Convención y trata de limitar las funciones de la competencia del Tribunal de Justicia, porque cree esto es puramente cuestión constitucional.

Rectifica el Sr. RODRIGUEZ SAN PEDRO, diciendo que no puede limitarse el derecho de los senadores, como parece pretender el Sr. Peña.

El ministro de HACIENDA entiende que el asunto ha tomado carácter grave, porque el Sr. Polo y Peyrolón no se ha limitado a pedir un expediente, sino que en su petición envuelve censura a un alto Tribunal, y esto es un abuso del Parlamento, que no debe consentirse.

En nombre del Gobierno declara que se traerá el expediente; pero también que la sentencia del Tribunal Supremo es justa.

El conde de ESTEBAN COLLANTES aplaude la conducta del Gobierno, por su energía al evitar coacciones a los Tribunales; pero no sólo cuando la ejercen diputados y senadores, sino que se extiende a evitar esas coacciones fuera del Parlamento.

El ministro de HACIENDA no sabe a qué clase de coacciones se refiere el senador; dice que el Gobierno tiene que mostrarse enérgico donde esas manifestaciones tienen estado; pero no tiene por qué oír cosas como esas de que no se cumplirían sentencias de los Tribunales dichas por el público.

El conde de ESTEBAN COLLANTES al aclarar sus palabras recuerda las coacciones que supone las denuncias de los supuestos malos tratos a los procesados por los sucesos de Cullera y versiones análogas recogidas por la Prensa de la opinión pública, y que cree son verdaderas coacciones.

(Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

El ministro de HACIENDA cree entender que lo que dice el senador es que el Gobierno proceda con mayor energía en asuntos de libertades constitucionales; pero es preciso tener en cuenta que el Gobierno no sólo peca por dejar de hacer, sino también por hacer.

Termina declarando que cuando venga el expediente sobre el levantamiento de embargo de los bienes de Ferrer podrá discutir el asunto que anormalmente se debate.

El conde de ESTEBAN COLLANTES dice que «no acepta la interpelación» a que le invita el ministro.

El PRESIDENTE concede la palabra, para rectificar, al Sr. Polo y Peyrolón, y le ruega se cina al asunto, pues, añade, «bueno que la Mesa con su complacencia pague los vidrios rotos; pero el reglamento no».

Brevemente rectifica el Sr. POLO Y PEYROLON, volviendo a rogar al Gobierno vaya a la Cámara el expediente levantando el embargo de los bienes de Ferrer.

Igualmente rectifican el ministro de HACIENDA y el Sr. PEÑA, negando éste que la sentencia se haya cumplido sólo en la parte criminal y no en la civil.

El obispo de JACA ruega al ministro de la Guerra se conceda a la guarnición de Jaca los pluses de campaña, porque está en muy distintas circunstancias que en otros puntos.

Con lo que pide se evitaría que se tenga como un castigo y suceda lo que el año pasado, que hubo 90 traslados a aquella guarnición.

El ministro de la GOBERNACION contes-

EN EL CONGRESO

LA SESION

El conde de Romanones abre la sesión a las tres y treinta y cinco, con regular número de diputados.

Las tribunas, atestadas. En el banco azul, el Presidente del Consejo y el ministro de Marina.

Aprobada el acta, entramos en el

ORDEN DEL DIA

Continúa la discusión del procedimiento para proceder contra senadores y diputados.

El Sr. PEDREGAL consume el primer turno en contra del art. 1.º, con la enmienda del Sr. Alcalá Zamora.

Pronuncia el diputado republicano un extenso discurso contra el criterio de sustraer al fuero civil los diputados y senadores militares.

Reproduce la mayor parte de los argumentos aducidos en el debate del sábado.

Contéstale el Sr. CANTOS, de la Comisión, en un breve discurso.

Rectifica el Sr. PEDREGAL, examinando el Código de Justicia militar en relación con el dictamen.

El Sr. AMADO pide aclaraciones relativas a los diputados ó senadores que ejerzan cargos.

El Sr. ALBA, presidente de la Comisión, contesta que todo eso, lo mismo que lo referente al servicio militar obligatorio, será aclarado por medio de un artículo adicional.

El Sr. MARTIN SANCHEZ opina que no debe existir distinción entre los diputados militares que ejerzan cargo y los que no lo ejerzan, porque tan militares son unos como otros.

El Sr. SOL Y ORTEGA pide al Presidente del Consejo y a todos los jefes de minoría que expongan su criterio jurídico respecto a la cuestión que se debate.

Pide también que expongan su opinión todos los que visten toga. (Risas y murmullos.)

No me obliga el pacto que se hizo en la Cámara respecto a los suplicatorios, porque entonces no era diputado.

El art. 47 de la Constitución pudo tener razón de ser el año 1876; pero hoy está muerto.

La Constitución del 76 modificó los principios jurídicos del período revolucionario; pero las circunstancias han anulado de hecho el artículo citado.

La Revolución de septiembre proclamó el principio de que no juzgaría la entidad instructora del proceso.

Después el legislador separó el juicio de hecho del de derecho.

Se refiere al establecimiento del Jurado, siendo ministro de Gracia y Justicia el señor Alonso Martínez.

Ahora queréis aplicar un texto constitucional que no está de acuerdo con las leyes procesales.

¿Por qué los diputados y senadores no han de ser juzgados como los demás ciudadanos? Queréis resucitar el art. 47 de la Constitución para otorgar privilegios.

Resultado contradictorio, paradójico é inadmisibles que los legisladores proclamen bueno el procedimiento del Jurado para juzgar a los demás ciudadanos y malo para nosotros, cuando no afecta directamente.

Con esto daréis un argumento poderoso a los conservadores si el día de mañana quieren suprimir el Jurado.

Porque podrán decir: Si vosotros creéis inútil el Jurado para juzgar a los diputados y senadores, ¿por qué ha de ser útil para juzgar a los demás ciudadanos?

No olvidéis que éste es el país de los precedentes. Parece que tomáis el asunto con indiferencia; pero a mi conciencia bastará con haber cumplido con mi deber.

El Presidente del CONSEJO extrañase de que el Sr. Sol y Ortega hallara incomprensible que la Cámara no se alarmase por el hecho de querer sustraer al conocimiento del Jurado los delitos cometidos por senadores y diputados.

Porque esa alarma no podía producirse, ni el precedente a que aludía el Sr. Sol y Ortega quedar sentado, por la sencilla razón de que el artículo 70 de la ley del Jurado previó el caso, una vez que sustrajo al conocimiento del Jurado los delitos que debían ser juzgados por el Tribunal Supremo.

Y esto no es ninguna novedad, porque todos los días están juzgando personas por el Tribunal Supremo.

Los gobernadores civiles, por ejemplo, no pueden ser juzgados por el Jurado, sino por el Tribunal Supremo.

Aquí se trata de ciudadanos privilegiados, ó, si la palabra os molesta, garantidos.

Porque, ¿no estamos nosotros garantidos por el suplicatorio?

Pues el Tribunal Supremo es otra garantía.

Rectifica el Sr. SOL Y ORTEGA, diciendo que él ha sostenido en su discurso esta tesis: No se pueden agrupar las cuestiones de hecho y de derecho en los delitos cometidos por diputados y senadores cuando ambas cuestiones se separan en los delitos cometidos por otros ciudadanos.

Y esto no quiere decir que se fije este ó el otro Tribunal; puede juzgarlos el Supremo, pero con intervención del Jurado.

El Presidente del CONSEJO: Habrá que hacer una nueva ley.

El Sr. SOL Y ORTEGA: Naturalmente.

Reitera sus temores en este punto para cuando venga al Poder el partido conservador.

Al Presidente del Consejo le parece una garantía el Tribunal Supremo para juzgar a los diputados y senadores, y yo digo a S. S. que esa garantía no existe.

En primer término son políticos, porque todos ellos son diputados ó senadores ó aspiran a serlo (Risas); de modo que esos señores deberían recusarse tan pronto como tuvieran que juzgar a un compañero, aunque sólo fuera por delicadeza.

Por otra parte, todos esos señores son conservadores ó liberales.

Además, ¿no oímos todos en la sesión de anteaer que el Sr. Romeo dijo, sin protestas de nadie, que en España no había justicia?

El Sr. MOROTE (D. José) interrumpe con palabras que no se le oyen.

El Sr. SOL Y ORTEGA: Eso cuénteselo S. S. al Sr. Romeo.

También interrumpen los Sres. BUGALLAL y MORAL, y el Sr. SOL Y ORTEGA dice: No; yo no sostengo las palabras del señor Romeo. Digo solamente que las palabras del Sr. Romeo no fueron protestadas ni por el ministro de Gracia y Justicia, ni por los conservadores, ni por la mayoría.

Yo no sostengo que no haya justicia en España, sino que está enferma. Porque no todos los jueces y magistrados previran.

Los que previran lo hacen bajo la presión del Gobierno, de los caciques, de los senadores y de los diputados.

Interrumpe el Sr. MOROTE (D. José), defendiendo a los jueces y magistrados.

El Sr. SANTA CRUZ dice: Esos arranques hubieran venido bien anteaer.

El Sr. SOL Y ORTEGA continúa hablando de la enfermedad de la justicia.

El ministro de ESTADO: Con el sistema de su señoría no se consigue que la justicia mejore.

Tratando el asunto desde un punto de vista general, sólo se consigue imbuir en las masas ideas subversivas.

Es preciso tener el valor suficiente para sostener acusaciones de casos concretos.

El Sr. SOL Y ORTEGA: Pues voy a constatar con un hecho concreto que relata.

Se refiere a un recurso de casación interpuesto por él ante el Tribunal Supremo, en un proceso contra el Sr. Lerroux.

Varios diputados: Nada tiene eso de particular, porque el fiscal se apartó de la ley.

El Presidente del CONSEJO comienza probando lo improcedente del debate, según el rumbo que le ha impuesto el Sr. Sol y Ortega.

Pero hablaba S. S. de que los magistrados del Supremo están afiliados a partidos políticos; pero yo debo decir a S. S. que, aparte de que muchos magistrados del Supremo no están afiliados a partido político alguno, acaso los individuos que constituyen el Jurado, que ejercen las funciones del Jurado, ¿no pertenecen a los partidos políticos?

Porque aquí se discurre de una manera muy rara.

¿Cuándo se ha privado a ningún ciudadano, aun cuando haya de ejercer funciones de juzgador, de que pertenezca a un partido político?

Insiste en que el Tribunal Supremo es la más alta garantía de la justicia; que eso de llevar a los senadores y diputados ante el Tribunal Supremo es cosa definida y sentada.

Cita al efecto la opinión de un hombre eminente del republicanismo.

Rectifica brevemente el Sr. SOL Y ORTEGA, manifestando que en el caso citado por él el Gobierno quería procesar al Sr. Lerroux.

El Sr. RUIZ VALARINO: ¿Quién era el fiscal?

El Sr. SOL Y ORTEGA: Sólo diré que no era S. S.

El Sr. LERROUX recuerda la sesión permanente que, con motivo de los suplicatorios, se celebró siendo Presidente del Consejo el Sr. Maura, y dice que sus palabras de que, a lo sumo, colgaría su toga a la puerta del Tribunal Supremo, fueron seguidas de una porción de circunstancias, que señalaba.

El Presidente del CONSEJO lee las mismas palabras pronunciadas por el Sr. Lerroux en aquella noche, para deducir que significaban, a su juicio, la concesión de que el Tribunal Supremo era una garantía.

Rectifica brevemente el Sr. Lerroux, manifestando que fuera de la Cámara se concretó la fórmula vigente.

El Sr. La Cierva desea saber si los senadores y diputados no militares que incurran en delitos penados por el Código de justicia militar de la Armada y ley de jurisdicciones han de responder ante el Tribunal Supremo.

Después de intervenir los Sres. ALBA, Presidente del CONSEJO, AZCARATE y ALVAREZ (D. Melquíades), y de rectificar varios de ellos, se llega a la conclusión de que deberá usarse el procedimiento que sea compatible con la jurisdicción civil, ó sea la del Tribunal Supremo de Justicia.

El marqués de FIGUEROA explica el voto de la minoría conservadora, diciendo que votarán en pro del artículo y la enmienda del Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. SOL Y ORTEGA pide la lectura del artículo tal y como queda redactado.

Seguidamente se procede a la votación nominal, siendo aprobado el artículo por 218 votos contra 24.

Votan en contra los republicanos, los jaimistas y el Sr. Burrell.

Se suspende esta discusión a instancias del Sr. Salvatella; pero manifestando el Presidente que mañana continuará a primera hora este debate.

Apruébase el dictamen de la Comisión de gracias ó pensiones sobre la proposición de ley concediendo una pensión a la viuda é hijos del coronel D. Venancio Alvarez Cabrera.

Y a las siete y cuarto pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

Dada cuenta del resultado, a las ocho menos veinte se levanta la sesión.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas recibió a los reporters después de despachar con el Rey y de haber conferenciado con el Sr. Cobian, que le visitó.

Manifestó a aquellos que creía sería votado ayer el artículo 1.º del proyecto de ley fijando el procedimiento para procesar a los senadores y diputados, dedicándose a ese asunto toda la sesión, si para ello fuere preciso.

Después les preguntó:

—De crisis, ¿cuál es la última?

—Y digo esto—añadió,—porque, en verdad, cuanto en ese sentido se propala es interpretado por los que están fuera como dificultades que el Gobierno encuentra, y hasta se refleja en la Bolsa.

Espero, en lo que se refiere a la votación de esta tarde, que el resultado sea satisfactorio.

Yo no me he preocupado de ella.

El ministro de la Gobernación me ha dicho que había llamado a los diputados de la mayoría, algunos de los cuales se encontraban ausentes, y sólo han permanecido en los sitios en que han recibido el llamamiento que se les ha hecho tres ó cuatro horas, pues se habían ausentado el día anterior de Madrid.

No tengo, por tanto, la menor queja de la mayoría.

En este asunto una inmensa mayoría no tenemos autoridad, porque en diferentes ocasiones, ya sea de uno ó de otro modo, hemos asentido a las distintas fórmulas presentadas.

No le ha ocurrido eso al Sr. Burrell, que siempre que de ello se ha tratado ha formulado su protesta, como protestaron también el Sr. Soriano y el Sr. Vallés y Ribot.

Me ha escrito el Sr. Pérez Caballero diciéndome que había hablado con M. Geoffroy.

Se cree que éste regrese a Madrid a fines de semana.

No sé la fecha en que se reanudarán las conferencias, pues el Sr. García Prieto, como ustedes saben, va al Ferrol.

Me hubiera gustado hacer ese viaje, como hijo que soy del Ferrol.

No se trata solamente de la botadura del acorazado *España*, sino además de la inauguración del ferrocarril del Ferrol a Betanzos, realizándose con esto una de las aspiraciones más antiguas de aquella comarca; pero no asistiré a esos actos porque, teniendo que estar presente en los debates que se desenvuelven en el Congreso, habría que suspender las sesiones, y no quiero que pueda decirse que era un pretexto para esa suspensión.

Manifestó también que hoy asistiría el Sr. Montero Ríos a la sesión del Senado.

En esta Cámara está sin dictaminar el proyecto de contrato de trabajo, y habrá que rehacer el dictamen del proyecto relativo a la reforma de la ley de Sanidad, como consecuencia de la información que se abrió.

De momento, sólo tiene el Senado dictaminado el proyecto referente a Tribunales industriales, que por su carácter saldrá con facilidad.

También está pendiente en dicha Cámara la ley llamada de la silla en los talleres y almacenes.

El ministro de Instrucción Pública saldrá en el rápido de hoy para Zaragoza, acompañado de los diputados a Cortes por la región.

Nuestro Director, Sr. Romeo, marchó en el expreso de anteanoche, para recibir al ministro en Zaragoza.

El Sr. Gimeno pronunciará allí un discurso de carácter político y regresará a Madrid el próximo jueves.

Después de las tres y cuarto de la tarde llegó al Congreso el Presidente de dicha Cámara.

Con él conferenciaron varios diputados, entre ellos el Sr. Salvatella, que fué a pedirle concediese la palabra, en sustitución suya, para consumir el primer turno en contra del art. 1.º del dictamen referente al procedimiento para procesar a los senadores y diputados, al Sr. Pedregal.

Estaba convenido que el segundo lo consumiese el Sr. Salaberry, y no se sabía entonces quién se encargaría del tercero.

Era ya un acuerdo que, inmediatamente que comenzase la sesión, se entrara en la discusión de dicho proyecto, como también lo era el de no interrumpir la sesión hasta tanto recayera votación en el artículo antes referido.

Hablábase de la oposición que a éste hablan de ofrecer los republicanos, y hasta se decía públicamente que radicales y conjuncionistas estaban en principio de acuerdo para esa actitud, que rayaría en la obstruccionista, de confirmarse alguna de las profecías que se hacían.

La Comisión de suplicatorios dirigidos al Senado se ha constituido, nombrando presidente al ex ministro D. Francisco de los Santos Guzmán, y secretario a D. Eduardo Guillón.

Nombró ponentes a los señores marqués de Rozalejo y D. Luis Díaz Cobeña, y cuando estos señores terminen su cometido, volverá a reunirse.

El Sr. Canalejas, como el señor conde de Romanones, se mostraban anoche satisfechos del resultado de la votación.

Aunque era un propósito firme del Gobierno, como ya anunciábamos, no interrumpir la sesión hasta tanto recayera la votación, se creía que el debate se hubiera prolongado algo más, y en este caso se habría retrasado la votación; pero no fué así, a pesar de la intervención del Sr. La Cierva, que pudo prestarse a determinado recelo en el mismo seno de la mayoría.

Fué aprobado el art. 1.º del dictamen que se discutía por 218 votos contra 24.

Estos últimos corresponden a republicanos, carlistas é integristas y al Sr. Burrell.

Votaron en pro del art. 1.º 116 ministeriales, 48 conservadores, 3 regionalistas y un independiente.

El señor conde de Romanones, después de la sesión, hacía un caluroso elogio de la mayoría, la cual se había presentado unida y compacta, y sacrificando algunos individuos los resquemores que puedan sentir contra determinado ministro.

Se abstuvieron de votar los Sres. Villanueva, Amado, Barrasa y Morote (D. L.).

Anoche se recibieron telegramas de diferentes diputados haciendo presente que por enfermedades ó desgracias de familia no podían venir; pero que se les considerara adheridos al voto de la mayoría.

Son esos diputados, entre otros, los señores Riu, Reig, Salcedo, Clemente Velasco y Cid.

Los ministros que se hallaban en la Cámara cambiaron impresiones sobre el resultado de la votación; pero muy brevemente, por tener que ir a despedir al Príncipe de Mónaco.

El Sr. Canalejas les anunció que mañana por la noche tendrían Consejo en su domicilio.

En la reunión de Secciones, celebrada anoche en el Congreso, fueron elegidas diferentes Comisiones.

Una de éstas es la que ha de entender en la reforma de la ley del Banco, que la compondrán los Sres. Gallego (D. T.), Lombard, Soto Reguera, Suárez Inclán (D. F.), Abril Ochoa, Santa Engracia y Cantos.

La presidirá el Sr. Suárez Inclán.

Ayer estuvo en Manresa el Sr. Dato para hacer el reparto de libretas de suscripción en el Instituto Nacional de Previsión entre alumnos del Ateneo obrero.

Le acompañaba, entre otras personas, el general Marvá.

Fueron anoche favorablemente comentadas las manifestaciones que acerca del estado sanitario de Madrid hizo en la Alta Cámara el Sr. Barroso.

Este ha adoptado, entre otras medidas preventivas, la de que cuantas zanjias se abran en Madrid, sean desinfectadas.

PALACE HOTEL

Nos comunican de Barcelona que están ultimándose las obras del nuevo Palace-Hotel, y que la fecha de la inauguración está ya decidida para el día 1.º del próximo febrero.

Persona que nos merece crédito, nos asegura que se está montando con todo el confort moderno que pueda exigir la más aristocrática de las familias.

HACE DOCE AÑOS...

SOBRE UN CRIMEN IMPUNE

Llegó a última hora de la tarde de ayer al Juzgado de guardia una curiosa denuncia, relacionada con un emocionante suceso ocurrido en Madrid en el año 1900, que fué durante muchos días la actualidad periodística, y que el tiempo relegó, por fin, al olvido, haciéndole perder su interés y emoción.

Recordarán muchos de nuestros lectores el asesinato de un Sr. Huertas, perpetrado en la barriada de Bellas Vistas. Se trataba de un anciano de raras costumbres y de cuantioso capital.

Durante muchos días, a raíz del suceso, se buscó a los autores del crimen, que no fueron capturados, quedando aquél en la impunidad.

Como ocurre siempre en éstos casos, fueron llamadas a prestar declaración en el proceso incoado cuantas personas trataron en vida a la víctima, no consiguiéndose poner en claro absolutamente nada.

Heredó al asesinado una señora, autora de la denuncia de ayer.

Véase en qué se funda ésta: Parece ser que entre los documentos pertenecientes al Sr. Huertas ha aparecido una carta firmada con el nombre de Enrique Salazar, sin fecha, en que se le pedía dinero y se hacía referencia a un préstamo de 50.000 pesetas con relación a una hipoteca a favor de un Sr. Vigil.

Ahora bien, como ni D. Enrique Salazar, a pesar de esta interesante relación con la víctima del crimen, ni el Sr. Vigil prestaron declaración a raíz del hecho, ni nada se supo de ellos, estima la denunciante que bien pudiera recaer sobre ellos alguna responsabilidad, más ó menos directa, en lo sucedido.

Esta es la denuncia. Lo que haya de cierto en lo manifestado, el juez lo averiguará. Nada habremos de manifestar por nuestra cuenta en tanto este incidente del proceso sea depurado.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACIÓN

Una Comisión de señoritas telegrafistas aprobadas sin plaza ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle sean colocadas aquéllas.

El Sr. Barroso les manifestó que en los próximos presupuestos se consigna cantidad suficiente para dar plaza a cien de aquellas opositoras, no siendo posible por ahora consignar mayor cantidad.

Una Comisión de señoras del Comité feminista de higiene ha visitado al Sr. Barroso para pedirle su apoyo, el cual les ofreció reiteradamente el ministro de la Gobernación.

Publicaciones de actualidad

Oposiciones á la Judicatura

Leyes orgánicas del Poder judicial, con todas las disposiciones relacionadas con las mismas. Un tomo de 636 páginas, encuadernado en tela, 1,50 ptas. S. Calleja, Valencia, 28, Madrid.

S. Y J. ALVAREZ QUINTERO

COMEDIAS ESCOGIDAS. Tomo IV. Contiene LA MUSA LOCA, EL NIÑO PRODIGIO Y AMORES Y AMORIOS, tres grandes éxitos de crítica y de público, tres comedias admirables en un volumen elegantísimo, publicado por RENACIMIENTO, por 2,50 pesetas en todas las librerías.

Mañana se pone á la venta el primer número de la revista semanal ilustrada

"PHAROS"

que lleva las firmas de BENAVENTE, REPIDE, VILLAESPESA, FRANCES, González BLANCO y otros; interviú con Matilde Moreno, Rosario Pino y María Tubau y curiosas informaciones. — CIEN PAGINAS, CINCUENTA CENTIMOS

LOS TEATROS

ESTRENOS

«MON AMI TEDDY»

comedia en tres actos de MM. André Rivoire y Lucien Bernard, por la compañía dramática francesa de Marthe Regnier, que actúa en el teatro de la Princesa.

Fuó la de ayer otra noche de triunfo para la gentilísima Marthe Regnier, cuyo talento, artístico, de una asombrosa flexibilidad, cuenta cada día con más admiradores entre nosotros.

La graciosa y delicada Madeleine de Mon ami difícilmente podrá encarnar en otra actriz que le preste tanto lucimiento, tanta intención, tan justo tono como anoche le prestó el temperamento admirable de la Regnier. Madeleine es una lindísima burguesita francesa que casa con M. Didier-Morel, un hombre serio y tonto, de bastante más edad que Madeleine y para quien la política constituye la más alta y transcendental preocupación. El veheméntísimo ardor político de M. Didier-Morel le lleva á no ocuparse de Madeleine todo lo que sería lícito que ella exigiera á un marido enamorado y cortés. M. Didier-Morel, como dejó escrito ya, es un pobre imbécil, incapaz de tener con su esposa el hilo de oro de un idilio cotidiano, y sólo piensa y alienta y vive para sus inconvertibles ideales políticos.

Mme. Roucher, viuda de un Presidente de la República y protectora decidida de M. Didier-Morel, llega á adquirir en casa de su protegido una importancia verdaderamente alarmante.

En estas circunstancias, el joven Bertin, elegante y frívolo, futuro secretario de la Embajada, dase á la galante tarea de enamorarse á Madeleine; pero Madeleine tiene una noble y honrada idea de sus deberes conyugales, y lejos de escuchar las atrevidas pretensiones de Bertin, consigue, para bien de todos, el que sea nombrado secretario de Madrid.

Teddy, hombre sincero, impulsivo y rico, ha sido presentado también en casa de monsieur Didier-Morel y también se enamora rendidamente de Madeleine. Pero Teddy se enamora de veras, con el corazón, llevado de un verdadero y hondo sentimiento de amor, no por un capricho galante y fugitivo. Teddy se ha propuesto hacerla su mujer, y para conseguirlo va aproximando más y más las almas de M. Didier-Morel y Mme. Roucher, que van camino de una compensación absoluta, guiadas la una hacia la otra por su misma vulgaridad y ramplonería.

Teddy hace notar esto á Madeleine, y Madeleine, en un activo arranque de noble dignidad ofendida, anuncia su divorcio y ofrece su mano á Bertin.

Teddy no puede conformarse con esta resolución de su amada, y convencido de que Bertin no la quiere lo bastante para hacerla feliz, en una escena muy viva y muy interesante del tercer acto, le arroja valientemente á la calle.

Madeline exige á Teddy una explicación de su actitud, y al ver cómo Teddy balbucea al darsela, al ver el acento de amor que pone en sus frases y la luz de ternura que pone en sus miradas, comprende Madeleine que Teddy la adora como ningún hombre y siente entonces, en el secreto de su corazón, que ella también le adora.

Marthe Regnier, radiante de arte, de belleza y de elegancia, dió al personaje todo cuanto pudiera exigir el crítico más descontentadizo.

Y Mme. Alcine-Leblanc, y M. Henri-Roussel y M. Jean Peyriere, lograron lucir mucho en los suyos.

Los demás, muy discretos y entonados, coadyuvaron gallardamente al buen éxito de *Mon ami*.

«LA CENCERRADA»

Lara.—Es Alberto Casañal Shaker un gran poeta cómico. Recluido en Zaragoza, los periódicos locales dan frecuentemente muestras del ingenio fértil del agudo versificador. Hombre laborioso, no se contenta con esto, y de cuando en cuando hace una escapada á Madrid para demostrar que sus aptitudes, extendidas al teatro, saben también triunfar á fuerza de lo mismo: de ingenio de buena ley.

La *tronada*, obra que los de Lara estrenaron, y *Angelitos al cielo*, zarzuela con música de Chapi, representada centenares de veces por Loreto Prado y Enrique Chicote, aparte otras muchas producciones del mismo ingenio, han demostrado plenamente que Alberto Casañal está—no obstante los kilómetros que le separan del centro en que se perpetran mil engendros teatrales por semana—á cien codos sobre la currinchería que se disputa á codazos la repartición del trimestre.

Pocas producciones teatrales tan literariamente honradas como ésta de que tenemos que hablar. El que suscribe no tiene inconveniente en declararla la más perfecta de cuantas se han hecho con vistas á la reproducción de los tipos aragoneses. Porque si del tipo aragonés se ha abusado lamentablemente en el teatro, convirtiéndolo, por lo regular, en caricatura, de que los aragoneses protestan con justicia, Casañal ha dado en *La cencerrada* la medida justa del tipo baturro, que será muy pintoresco, pero no pasa de socarrón, y así no puede confundirse con el andaluz, pues nunca toca en los linderos de lo hiperbólico.

Había en Lara anoche muchos aragoneses, á quienes oímos exclamar al término del estreno:

—Eso es Aragón! Esos son tipos aragoneses!

Los testigos eran de mayor excepción y de autoridad irrecusable. Pero el triunfo de Casañal ha ido más lejos, porque con un asunto simplísimo—y ello revela hasta qué punto el autor domina los procedimientos de «saber hacer»—mantiene al auditorio encantando cerca de una hora.

Con el autor de *La cencerrada*, llamado repetidas veces á escena, compartieron la satisfacción del triunfo los intérpretes.

En primer lugar, Leocadia Alba, que se caracterizó admirablemente, levantando una tempestad de aplausos al solo hecho de presentarse en escena. Luego Mercedes Pardo, y los Sres. Romea y Barraycoa, que supieron adaptarse con precisión á las exigencias de los tipos aragoneses.

Hay en el teatro de D. Cándido *Cencerrada* para muchas noches.

GACETILLAS

Real.—Habiéndose acentuado la indisposición que sufre el tenor Scampini, y viéndose, por tanto, la Empresa de este teatro en el trance de renunciar á la *reprise de La Africana*, ha hecho gestiones, para evitarlo, cerca del eminente tenor Viñas, y éste ha accedido á cantar la obra, aunque no la tenía en contrato.

Así pues, el celebrado artista español interpretará la parte de Vasco de Gama en la famosa ópera de Meyerbeer, siendo los demás intérpretes Matilde de Lerma, las Sras. Fioria y Barca, y los Sres. Titta Ruffo, Walter, Foruria, Verdaguer, Bonfanti, Fúster y Tanci.

Director de orquesta, maestro Villa.

Español.—Hoy martes se verificará el estreno del cuadro trágico, original de D. Antonio Domínguez, titulado «Gloria al vencedor» con el reparto que oportunamente publicamos.

Se pondrá en escena, además, en función popular, con rebaja de precios, el magnífico drama de D. Juan Arzadun, *Fin de condena*, de éxito creciente.

En la representación de anteayer, primera de tarde, el éxito fué mayor que en las anteriores, y el teatro estuvo completamente lleno.

Princesa.—El martes por la tarde, sexto de abono, se verificará la séptima representación de la comedia de Linares Rivas titulada *Doña Desdénas*, que tan extraordinario éxito ha alcanzado.

Por la noche, cuarta y última representación de la compañía francesa de Marthe Regnier, en la que se representará la comedia de Flers y Caillavet, titulada *Papa*.

Comedia.—Por no haber llegado el material y decorado, las tres funciones de la compañía de baile de Loie Fuller, anunciadas para el lunes, martes y miércoles, se verificarán el miércoles tarde, jueves noche y sábado tarde.

Los billetes adquiridos son valederos para las funciones respectivas, pudiendo devolverlos los poseedores que no estén conformes con el cambio de fechas hasta hoy lunes, á las once de la noche.

Price.—El miércoles 31 se estrenará en este teatro la humorada musical en un acto y dos cuadros titulada *Una fiesta en Tokio*. En ella la genial artista Fátima Miris interpreta el gran número de personajes que en dicha farsa intervienen (entre ellos la bella Otero), con la gracia y distinción peculiares en dicha transformista. Los trajes que luce, hechos expresos para la obra, son de los mejores *tailors* de París y Boulogne.

El decorado, del profesor Ivernizzi, de Milán.

Fátima dará en estas pocas funciones los programas variadísimos á diario, poniéndose en breve *La Geisha*, su mejor creación; *El Garbaldino* y una comedia con decorado transparente, á fin de que el público pueda admirar la rapidez de sus transformaciones y forma de hacerlas, ó lo que es lo mismo, descubrir los secretos de transformación.

Marit.—La zarzuela *El borro azul*, recientemente estrenada con gran éxito, gusta al público cada día más. El libro, de Antonio Heredero, es celebradísimo, y de la partitura de Quinslant y Romero se repiten tres números todas las noches.

A petición de numerosas familias que no pueden asistir á la última sección, *El borro azul* se representará hoy martes en la sección *vermouth* de las seis de la tarde y después, como de costumbre, á las once y media.

Cervantes.—Ha ingresado en la compañía de este elegante teatro el aplaudido primer actor José de la Calle, que debutará dentro de breves días.

Cada día obtiene mayor éxito la comedia en dos actos, original de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulada *El medio ambiente*.

Gran Teatro.—En este teatro se celebrará mañana el baile de *La hoja de parra*.

Se anuncian verdaderas atracciones artísticas, y es tal la demanda de billetes, que puede augurarse un lleno completo.

Los redactores de dicho semanario han preparado una fiesta brillante, que de seguro ha de ser recordada mucho tiempo por cuantos á ella tengan la fortuna de asistir.

Romea.—Con éxito verdaderamente grandioso ha debutado la célebre *étouffe* italiana La Bella Claudia, que merece muy justamente el calificativo de artista de voz de oro.

El público aclamó con entusiasmo á la distinguida cantatriz, y al final de su trabajo ovacionó á la bella Claudia.

Salón Madrid.—Como pretexto para que las bellas y notables artistas que actúan en este lindo coliseo luzcan sus habilidades, el propósito *Una juerga en Sevilla* merece la entusiasta acogida del público, que todas las noches aplaude á la hermosa Candelaria Medina, especialísima en el canto flamenco; á la excelente concertista de guitarra Lolita Borull; á sus encantadoras hermanas Julia é Isabel, geniales bailarinas; Consuelito Ruiz, Carmelita, Gómez, Tiznija y el gracioso Luis Esteso.

También toma parte en dicho propósito de excepcional mérito y que escucha á diario tan calurosas como merecidas ovaciones. La Sevillita obtuvo en su debut un triunfo definitivo, confirmado en las sucesivas presentaciones.

AL SR. RODRIGÁNEZ

¿Será un hecho?

Se nos asegura que en el ánimo del señor ministro de Hacienda han encontrado por fin acogida las razones que repetidamente hemos expuesto en estas columnas en favor de los empleados subalternos y aspirantes de dicho departamento y que, en breve, será un hecho lo relativo á los derechos pasivos.

Es decir, que el Sr. Rodríguez se propone conceder en breve que los años servidos en categorías inferiores á oficiales quintos sean abonables para los efectos de tales derechos.

La noticia ha cundido con extraordinaria rapidez, produciendo inmenso júbilo entre los interesados.

Realmente era inconcebible que asunto de justicia tan clara y de equidad tan evidente no fuera acogido por un hombre de rectitud probada, como el Sr. Rodríguez, que defiende continuamente á los empleados y tiene para ellos muchas y muy señaladas deferencias.

Porque, en honor á la justicia, debe ser consignado que el proceder del actual ministro de Hacienda con sus subordinados, no ha podido ser más correcto ni más deferente.

Porque en el tiempo que el Sr. Rodríguez lleva desempeñando en esta etapa la cartera de Hacienda no ha decretado una sola cesantía, aunque se ha visto constantemente agobiado con numerosas peticiones de credenciales, ni un traslado caprichoso.

Bien puede decirse que, mirado el actual ministro desde esos dos puntos de vista, merece todo género de sinceros plácemes y alabanzas, sobre todo cuando se le compara con otros ministros que, hace poco, tantas y tan grandes amarguras hicieron sufrir á muchos empleados de Hacienda.

De modo que si además, como se dice y asegura de público, anula el decreto del señor Figueroa, por medio de una nueva disposición, el nombre del Sr. Rodríguez quedará grabado con recuerdo perdurable en la memoria del sinnúmero de personas que constituyen las familias de los numerosos empleados de Hacienda, á quienes tan justiciera disposición afectaría.

Es natural que el temor á cualquier eventualidad política, ya que, por desgracia, con tanta frecuencia surgen en nuestro país, mantenga en un estado de tremenda zozobra y de horrible inquietud á los aspirantes y subalternos de Hacienda, hasta que la prometeda y anunciada disposición aparezca en la *Gaceta*.

Por eso nos apresuramos á reiterar nuestros ruegos al Sr. Rodríguez en nombre de sus subordinados para que, cuanto antes, se decida á llevar tan halagüeña disposición legislativa al periódico oficial.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Alberto Amunátegui, 8 años, Moreto, 1.—Josefa Caballero, 48 años, Tutor, 13.—María Visitación Illana, 65 años, Toledo, 134.—Carmen Arroyo, 74 años, Santa Brígida, 1.—Carmen de la Corte, 88 años, Atocha, 2.—Felipe Fernández, 77 años, Fuencarral, 100.—Valentin del Pozo, 78 años, Carranza, 8.—Mercedes Abras, 8 años, Argensola, 10.—Benita Jiménez, 53 años, Embajadores, 52.—Silverio Seguí, 34 años, paseo del Rey, 8.—Manuel López, 57 años, Feijóo, 1.—Benita Rodríguez, 72 años, Avemaría, 20.—Tomás Criado, 66 años, Ronda de Atocha, 11.—Gabina Cabello, 73 años, Francisco de Salas, 6.—Teresa García, 75 años, Reina, 17.—Cecilio Alcena, 54 años, Velarde, 6.—Francisca López, 67 años, Segovia, 5.—José López, 39 años, Nuncio, 10.—Josefa Alvarez, 18 años, Hospital Provincial.—Constantino Olano, 47 años, Postigo de San Martín, 11.—Elvira Mombiela, 30 meses, plaza del Rastro, 8.—Manuel Barcia, 15 meses, Granado, 6.—Luis González, 11 meses, Ventosa, 6.—Petra Bullido, 9 meses, Invencibles, 4.—Julia Iglesias, 9 meses, Ventorrillo, 7.—Andrés Olaya, 18 meses, Paseo del Prado, 38.—Agustín González, 2 meses, Corredera Baja, 3.—Enriqueta Servaty, un mes, Minas, 10.—Josefa Izquierdo, 3 meses, Princesa, 14.—Ángel Gil, un mes, Morería, 30.—Vicente Pérez, 16 días, Amparo, 6.—Gregorio Abascal, 6 meses, Barco, 15.—Adela Iraola, 8 meses, Tribulete, 3.—Aurora González, un año, Corredera Alta, 9.—Santiago Sánchez, 70 años.—Jacobo Ventosa, 28 días, Eloy Gonzalo, 7.—Manuela Vega, 20 años, Hospital Provincial.—Polonia Canivano, 58 años, ídem.—Manuela González, 30 años, ídem.—Manuel Anchón, 50 años, ídem.

CENTROS Y SOCIEDADES

Instituto Rubio.—El miércoles 31 del corriente, de cuatro á seis de la tarde, dará una conferencia en el laboratorio del cáncer el doctor D. Claudio Sala y Pons, sobre el tema «Caracteres histológicos del mixoma y del lipoma», con demostración de las correspondientes preparaciones micrográficas.

El jueves próximo, á las once de la mañana, dará en dicho Instituto una conferencia el doctor D. Leonardo de la Peña, sobre el tema «De la capacidad de la vejiga urinaria y sus aplicaciones á la clínica».

Ateneo de Madrid.—Mañana martes, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Javier Santero dará una conferencia sobre el tema «Acción de España en la América del Sur».

Asociación de Caridad Escolar.—Esta benéfica y necesaria Asociación, cuyos fines humanitarios son bien conocidos de nuestros lectores, celebrará junta general ordinaria mañana martes, á las seis de la tarde, en su domicilio social, calle del Barco, 24, Escuela Normal de Maestras.

Se ruega á los numerosos socios que asistan con puntualidad.

Real Academia de Medicina.—Los premiados por esta Academia en la sesión inaugural han sido: D. Obdulio Fernández y Rodríguez, D. José Ubeda y Correal, D. José Gira y Pereira, D. Fidel Fernández y Martínez, D. Manuel Iglesias y Carral y D. Eduardo G. Greda.

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública hoy, martes, á las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo, para continuar la discusión de los asuntos pendientes.

Se tratará de las conclusiones de la señora La Rigada sobre «Inspección médica escolar».

La Sociedad invita á tomar parte en esta discusión á cuantos se interesan por los asuntos de enseñanza.

La Sociedad de maestros sardes La Confianza celebra junta general ordinaria, en su domicilio social, Aduana, 15, mañana, miércoles, á las diez de la noche, para dar lectura á la Memoria anual y renovación de cargos de su directiva.

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana, miércoles, á las nueve y media de la noche.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo D. Eduardo Santa Ana, vizconde de los Asilos, se halla enfermo desde hace algunos días de un fuerte ataque gripal.

De todas veras deseamos su pronto y completo restablecimiento, por el que hacemos fervientes votos.

Nuestro colega madrileño *La Noche* anuncia en su número de ayer que ha dejado de dirigirlo el ilustre escritor y periodista don Antonio Palomero, á quien sucede en el cargo de referencia el diputado á Cortes don Fernando López Monis.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Hace días que falleció la preciosa joven Josefina Suárez Valdés, nieta del respetable presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, y tan distinguida por su elevada posición como apreciada por sus virtudes y noble corazón entre cuantos buscaban consuelo de sus penas acudiendo á la inagotable caridad de la finada.

Deseamos á la familia toda la resignación necesaria para soportar tan dolorosa pérdida.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Ayer tarde tuvimos el gusto de admirar en uno de los salones del Ateneo un primoroso trabajo caligráfico, debido á la pluma del artista valenciano D. Ascensio Gómez, el cual consiste en la copia de un discurso de don Amalio Gimeno. No se sabe en el que admirar más, si lo clásico del trabajo ó el gusto exquisito que ha derrochado el artista en cada una de las muchísimas hojas de que consta dicho trabajo.

Si el Sr. Gómez no tuviera bien cimentada su reputación de gran artista, indudablemente que con este trabajo la hubiera conquistado.

Una el Sr. Gómez nuestra entusiasta felicitación á las muchas que por su primoroso trabajo recibió.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

RUBIO Empresa de servicios fúnebres.—Concepción Jerónima, 3. Tel. 59.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR Claudio Coello, 45. Teléfono 2.067.

EL MEJOR POSTRE Mermeladas Trevijano

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los obreros cuya filiación consta en el Gobierno Civil, por haber trabajado el año pasado en el Parque del Oeste, y que en el presente año han solicitado trabajo el sábado y ayer, lunes, se presentarán en la tarde de hoy, martes, en los Almacenes de la Villa.

SUCESOS DEL DIA

Incendio.

En la calle de los Madrazos, núm. 22, se inició anoche un incendio que pudo ser sofocado sin grandes esfuerzos.

Comenzó en el domicilio de la marquesa de La Joyosa.

Desacato y amenazas.

El vendedor ambulante Antonio Martín Jiménez fué detenido en la plaza del Espíritu Santo por desacatar á los guardias de Seguridad y amenazarlos con una barra de hierro.

Accidentes del trabajo.

Joaquín Cora Sánchez, maquinista de imprenta, se ocasionó heridas en la mano izquierda trabajando en un taller de la calle de Apodaca.

En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado de ocho heridas graves y cuatro fracturas en diversas partes del cuerpo el obrero Patricio Marcos Valenciano.

Se hallaba trabajando en el derribo de la casa números 19 y 21 de la calle del Caballero de Gracia, cuando se hundió un paredón, cogiéndole debajo.

De entre los escombros fué extraído por varios compañeros y conducido, después de curado de primera intención, al Hospital de la Princesa, en estado agónico.

Un timo nuevo.

Claudina Hontoria, de oficio lavandera, iba á entregar la ropa, llevando al hombro un enorme saco cargado de prendas lavadas.

Al llegar á la plaza de Colón una desconocida se le acercó diciéndola que era hermana de la lavandera, llamada María, y se halla sirviendo en una vaquería de Goya, la habla ordenado que espere á Claudina para decirle que fuera á hallarse enferma.

La sobre lavandera, como es cierto que

Hene la aludida hermana, se dispuso a dirigirse a la calle de Goya. La desconocida se ofreció a esperarla allí, teniendo el saco de ropa, hasta que regresara. Accedió a ello y marchó a ver a su hermana, y al convencerse de que no estaba enferma ni había dado para ello recado alguno, echó a correr en dirección de la plaza de Colón, convencida de que había sido timada. Cuando llegó había desaparecido la mujer desconocida con aquel saco de ropa, lo que supone la ruina de la desgraciada lavandera.

INFORMACION BURSÁTIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with columns for 'CIERRE DE MADRID' and 'A las cinco en el correo'. Rows include various financial instruments like '4 por 100 interior', 'Amortizable al 5 por 100', 'Obligaciones del Tesoro', etc.

Société de Crédit Suisse

Table with columns for years 1900-1903 and 1904-1907. Rows show interest rates for different periods.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente exentas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión. Interés en cuenta corriente a la vista: 3 % neto. Idem id. a plazo de un año: 4 % neto, con facultad de invertir en valores, antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4 % queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo. Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia. Para más informes dirigirse a los representantes generales Emilio Gaissert y C.ía

Calle de Juan de Mena, 13, entresuelo, ó a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza)

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Crucero alemán.—El problema canario. LAS PALMAS. (Lunes, noche.) Procedente de Santo Tomás, con rumbo a Vigo, ha llegado hoy a este puerto el crucero alemán Vineta, cuyo comandante bajó en el acto para cumplimentar a las autoridades. Distintas Sociedades de Las Palmas e islas de Lanzarote y Fuerteventura han comenzado a reunirse para pedir al Gobierno se reanude cuanto antes en las Cortes la discusión del problema canario.

A Larache. CADIZ. (Lunes, noche.) El vapor Canalejas ha zarpado para Larache con material y víveres para las tropas.

Telegramas de adhesión. BARCELONA. (Lunes, noche.) En la sesión del Ateneo Obrero de Manresa leyó el Sr. Dato un telegrama de adhesión del presidente del Consejo, transmitiendo el saludo del Rey, presidente honorario del Ateneo.

Banquete y despedida. Después del banquete dado en su obsequio, el Sr. Dato marchó a la estación para dirigirse a Tarrasa. Se le ha tributado una despedida muy afectuosa.

Dato en Tarrasa. BARCELONA. (Lunes, noche.) Comunican de Tarrasa que el Sr. Dato fué recibido en la estación por un enorme gentío, entre el que predominaba el elemento obrero.

Formada la comitiva, dirigida, en automóviles y coches, a la Escuela Industrial, donde le recibieron los estudiantes y el público con entusiásticos aplausos.

El Sr. Dato, después de recorrer las aulas y talleres, viendo trabajar a los alumnos, fué obsequiado con un lunch, durante el cual brindó el diputado a Cortes D. Alfonso Salas, agradeciendo al ilustre visitante su presencia en aquel establecimiento.

Contestóle el Sr. Dato elogiando la Escuela y expresando el afecto y admiración que ésta le inspira. Ofreció volver dentro de poco para dar una conferencia.

Terminó brindando por la prosperidad de España, Cataluña y Tarrasa, y porque sean cada vez más estrechos y fecundos los vínculos de fraternidad que unen a todas las provincias españolas.

Prolongados aplausos acogieron la oración del ex presidente del Congreso, quien marchó a la estación para tomar el tren de Barcelona, adonde llegó a las ocho de la noche.

Visitando Centros. El Círculo Ecuéstre ha obsequiado esta noche con un banquete al Sr. Dato. Terminado el acto, el ex presidente del Congreso marchó al Fomento del Trabajo Nacional.

Mañana irá el Sr. Dato a Girona, donde permanecerá hasta las cinco de la tarde. A Gibraltar.

CEUTA. (Lunes, noche.) Han marchado a Gibraltar muchos turistas, con objeto de presenciar los festejos organizados para celebrar el regreso de la India de los Reyes de Inglaterra.

También han marchado a presenciar los festejos reales gran número de israelitas ricos de Tetuán y acaudalados tetuanes, los cuales muestran deseos de conocer al Infante D. Carlos de Borbón, que representará al Rey de España.

El cañonero «Marqués de la Victoria». Ha fundeado en la rada de río Martín el cañonero «Marqués de la Victoria».

A la Península. Mañana marcha a la Península el coronel de Ingenieros Sr. Ramirez. El Ayuntamiento a los Soberanos británicos. Por mediación del cónsul de España en Gibraltar, ha telegrafado el Ayuntamiento de Ceuta a los augustos viajeros felicitándoles por su triunfal viaje y deseándoles feliz arribo a la metrópoli.

Adelantando el viaje. El vapor correo de mañana ha adelantado

la salida tres horas, con objeto de que puedan enlazar en Algeciras con el vapor a Gibraltar los viajeros que vayan a la plaza inglesa.

El correo.—Visita de inspección. Ha llegado de Cádiz el vapor «Vicente Ferrer», que trae correo, y de madrugada saldrá para Tánger.

Para estudiar la certeza de la escasez del personal de Correos ante el aumento, considerable de la correspondencia, se espera una visita de inspección a la Administración de Ceuta, que solamente tiene dos empleados.

Se confía en que, como consecuencia de esa inspección, se aumentará el personal, pues resulta penosísimo el servicio que presta en la actualidad.

Huelga de panaderos. CADIZ. (Lunes, noche.) Desde anoche no ha cesado en sus gestiones el alcalde para conseguir quepan varios hornos, habiendo aumentado la elaboración considerablemente, hasta estar asegurado el suministro de pan para el vecindario a todas las horas del día.

En esos hornos se han colocado más de la mitad de los huelguistas que trabajan en la Cooperativa.

La Policía ha detenido a un forastero que se presentó en la Sociedad de obreros panaderos diciendo que es abogado de la Casa del Pueblo de Madrid, y ofreciendo que esta agrupación les enviaría 10.000 pesetas para seguir en huelga, mediante determinadas condiciones.

Se le han ocupado documentos y un cuchillo de grandes dimensiones. Ni los mismos obreros creen que es verdad lo que dice, y se supone se trata de un pájaro de cuenta.

Se han telegrafado a Madrid las señas del detenido para su comprobación. La conferencia del Sr. Prado Palacios. BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha terminado a las ocho la conferencia del Sr. Prado Palacios en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

El orador ha tratado de la necesidad de resolver las grandes reformas agrarias, mostrándose en su discurso marcadamente regionalista.

Aplaudió las orientaciones del ministro de Fomento, Sr. Gasset, y logró conquistar grandes aplausos y verdaderas ovaciones al final del discurso, que ha sido oído por elementos políticos de todos los partidos de Barcelona.

Machaquito, toréando. CORDOBA. (Lunes, noche.) En la finca titulada Ravanales, de este término, se improvisó una fiesta taurina, en la que tomó parte Machaquito.

Le sirvió para probar que está ya casi restablecido. Toré de capa, banderilleó y señaló la suerte suprema, demostrando que podrá reanudar sus faenas la próxima temporada.

Aunque es ya casi innecesario, Rafael continúa llevando el aparato del cuello, conforme le han ordenado los médicos, para asegurar así su completa curación.

Juegos de niños. Jugando en el cercano pueblo de Luque los niños de cinco años Antonio Sánchez y José Jurado con un revólver, se le disparó a Antonio, con tan mala fortuna, que el proyectil hizo blanco en su compañero de juego, dejándole muerto en el acto.

Periodista gravísimo. Hoy le ha sido administrado el Viático al director de El Diario de Córdoba, D. Rafael García Lobera, decano de los periodistas y escritores locales.

Al acto, que estuvo concurridísimo, asistieron las personalidades más salientes de la localidad. Preparando un homenaje.

El Diario de Avisos prepara un homenaje en memoria del célebre músico cordobés Lucena, autor de La Parana y otras obras de imperecedero recuerdo.

La idea ha sido muy bien acogida y se cuentan por centenares las adhesiones. El homenaje se llevará a efecto en la próxima feria de la Salud.

EXTRANJERO

Fallecimiento del duque de Fife. ASSUAN (Egipto). A las seis de la tarde ha fallecido el duque de Fife, esposo de

la Princesa Luisa Victoria, hermana del Rey de Inglaterra. Hacia varios días que el duque de Fife se hallaba gravemente enfermo.

Los turcos del «Manouba». MARSELLA. El vapor Saint Augustin ha llegado esta tarde, a las seis, a Friul, conduciendo a los 29 pasajeros turcos del Manouba.

Los turcos desembarcaron a las seis y media de la tarde, haciéndose cargo de ellos el prefecto del departamento.

La circulación ferroviaria. BUENOS AIRES. Sigue aumentando paulatinamente la circulación de los trenes de viajeros.

Nuevo Gobierno paraguayo. La Cancillería argentina ha recibido despachos de Asunción anunciando que el general Rojas tiene formado ya Gobierno, desempeñando la cartera de Negocios Extranjeros don Daniel Codas.

¿Dimite Asquith? PARIS. El diario Le Matin publica con las más expresas reservas un despacho procedente de Londres diciendo que lord Asquith, primer ministro, tiene la intención de dimitir, en cuyo caso le sustituiría el actual ministro de Hacienda, Lloyd George.

Generales linchados. GUAYAQUIL. El gentío penetró ayer en la cárcel de Quito, llevándose a cinco generales revolucionarios, a los que linchó.

Chalupa apresada. HOEDEIA (Arabia). El crucero Piamonte ha capturado, cerca de Roseketi, una chalupa que llevaba pabellón inglés.

Las elecciones de Bahía. RIO JANEIRO. Se ha restablecido la calma en Bahía. Hasta ahora es el Sr. Scabra el que lleva ventaja en las elecciones para la Presidencia de dicho Estado.

Los vinos españoles. PARIS. Durante el año que acaba de finalizar han sido importados en Francia 1.236.116 hectolitros de vinos españoles, por 783.188 en 1912 y 39.327 en 1909.

El «Buenos Aires». VERACRUZ. Procedente de la Habana llegó el sábado a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica «Buenos Aires».

Fallecimiento. ROMA. Ha fallecido el Príncipe Marco Antonio Colonna, alto dignatario que era del Vaticano.

LA SITUACION EN PORTUGAL

Otro Consejo.—Animación obrera.—Bandera inglesa.—Los periódicos.—Una reunión de los Sindicatos no federados.—Dispersión de grupos.

LISBOA. El Consejo de Ministros, que se reunió esta tarde en el Cuartel general, ha vuelto a reunirse ahora en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

El Gobierno ha tomado medidas para evitar la falta de pan en esta capital. Reina gran animación en los alrededores del domicilio de la Federación de Sindicatos.

La Compañía de tranvías eléctricos ha iza do la bandera inglesa en sus edificios. No ha salido esta noche ningún periódico. Tampoco saldrá ninguno mañana por la misma.

Los cajistas e impresores de la Imprenta Nacional se han adherido a la huelga. Los Sindicatos obreros no federados han celebrado una reunión para acordar la actitud que hayan de adoptar.

La Caballería ha dispersado, sin dificultad, algunos grupos en la plaza de Don Pedro (Rocio).

En Oporto. OPORTO. Ha habido esta noche algunos mítines y reuniones obreras. Reina absoluta calma. Tranquilidad.—Terrorista detenido.

LISBOA. Circulan esta noche muy pocos coches por las calles, en las cuales son también muy escasos los transeúntes. El gasómetro y las centrales eléctricas están custodiados militarmente.

La mayoría de las tiendas estaban cerradas al atardecer. No hay función en ningún teatro. Circulan patrullas por todas las calles y plazas.

Ha sido detenido en la calle de la Gloria un oficial joyero que fabricaba bombas.

Nota oficiosa. LISBOA. Al tratar O Mundo de la huelga de Evora publica una Nota oficiosa del Gobierno, diciendo que aquel movimiento lo aprovecharon en seguida los reaccionarios y algunos anarquistas, apoderándose éstos de los puestos en los Sindicatos y excitando al asesinato, saqueo y destrucción de las propiedades, lo cual obligó a las autoridades a ordenar la clausura de dichos Centros.

LOS REYES DE INGLATERRA

El Guebbas y el Mockri a Gibraltar. TANGER. (Lunes, noche.) Ha llegado un buque de guerra inglés para recoger a los representantes del Sultán.

Van El Guebbas y El Mockri a saludar en Gibraltar al Rey de Inglaterra. Cuando embarcaron, los tabores de Policía les hicieron los honores de ordenanza.

Días festivos.—Saludos al «Medina». GIBRALTAR. (Lunes, noche.) Los días martes y miércoles, que permanecerán aquí los Reyes, serán considerados como días festivos, permaneciendo cerradas todas las oficinas.

Al entrar el Medina en el puerto, los buques de guerra y las baterías de la plaza harán salvas de 21 cañonazos, repitiéndose el saludo en el momento de desembarcar los Soberanos.

Mañana por la tarde asistirán los augustos viajeros a la gran parada en la Alameda. La escuadra española.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) A las tres de la tarde fundó en este puerto la escuadra española, formada por los acorazados «Pelayo» y «Carlos V», el crucero «Cataluña» y los destructores «Audaz» y «Osado».

El Infante D. Carlos. El Infante D. Carlos de Borbón llegará mañana en automóvil, procedente de Marruecos. Se le prepara un gran recibimiento.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

La vida en peligro. La arterioesclerosis es la gran preocupación actual. No es una enfermedad nueva, sino un estado particular de la circulación que escapó a la penetración de los médicos antiguos. Resultado casi fatal de la paralización nutritiva en los artríticos (que eliminan mal su ácido úrico), la arterioesclerosis se caracteriza por una vejez precoz, la opresión y las palpitaciones, la inestabilidad mental, los vértigos, la sofocencia después de las comidas, los calambres, el abotagamiento de la cara, las pequeñas hemorragias por la nariz y la fatiga más grande al levantarse que al acostarse. A los cuarenta ó cincuenta años es cuando se presentan estos síntomas: dan por resultado la muerte prematura, a menos de recurrir con tiempo al tratamiento específico por la Piperacina Midy, que, a la dosis de dos ó cuatro cucharadas de las de café por día, elimina las mermas úricas y equilibra la presión de las arterias.

DR. PIERRE HURET. En venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

¿Puede usted decir WINTER tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio de mañana y pasado.

Advertisement for ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Célébre Depurativo Vegetal. CURA LAS ENFERMEADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acné. Para evitar las falsificaciones indicaciones. EXIGIR EL FRASCO LEGITIMO. H. FERRÉ, BLOTTIERE & Co., 6, Rue Dombasle, París, Tel. 533.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Advertisement for D. FABRICIANA HERRANZ Y GARCIA. DON ANTONIN BAÑOS Y SANZ Y SU HIJO DON CARLOS. Fallecieron, respectivamente, el día 31 de enero de 1906, el 26 de diciembre y el 6 de marzo de 1884. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la parroquia de San Martín y en la iglesia de Jesús; el 31 en la parroquia de San Lorenzo, en las Desazadas Reales y Santa Catalina de los Donados y el 1.º de febrero en la parroquia de Santiago, serán aplicadas en sufragio del alma de dichos señores. Su hijo y hermano, respectivamente, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios. Hay concepciones indulgencias por varios señores prelados en las fechas acostumbradas.

Advertisement for ATENCION. Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. IMPOTENCIA. Debilidad genita, pérdidas seminales, relajación por exceso de Venus ó solitarios. Vigor a toda edad, sin peligro y por acción externa, con Vigor Sexual Koch, que se vende en boticas acreditadas. La medicación interna no produce resultado si es débil, y si es enérgica, perjudica. Consulta diaria gratis hasta sobre discreto. Si place fijar el grado de impotencia, pídase el gráfico SEXUAL a la Clínica Marqués, que lo remitirá gratis bajo sobre discreto. AL PÚBLICO. No vender ni comprar alhajas antiguas, ni joyas sin consultar precios de la Nueva Casa ECHEGARAY núm. 1. PARA SALAMANORRANOS. Tortugas y Faros expresamente preparada LA CALERA entrante galinilla, a 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1.

Advertisement for Doña María del Pilar de Calonge y Page. LA SEÑORITA. Descansó en el Señor el 22 de enero de 1912. A LOS VEINTIDÓS AÑOS DE EDAD. Confortada con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su director espiritual Rvd. P. López; sus desconsolados padres, hermanos, abuela materna la Excm. Sra. D.ª María Rita Blake; tíos, primos y parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el martes 30 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, por lo que recibirán especial favor. Asimismo, y con tan piadoso fin, se dará misa de Requiem el 31, a las once, en la capilla de las Madres Celadoras del Círculo Eucarístico (Blanca de Navarra, 11). Todas las misas que se celebren el día 2 de febrero, desde las nueve y media hasta las doce, inclusive, en el altar de la Virgen del Pilar, en la parroquia del Salvador y San Nicolás, y el 8, de siete y media a diez, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, en la parroquia de Santiago, así como el Manifiesto en el Santísimo Cristo de la Salud, el lunes 29, serán aplicados por su eterno descanso. El Excmo. Sr. Procurador de Su Santidad, los Excmos. Sres. Cardenales Arzobispos de Valadolid, Burgos y Sevilla, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid, Alcalá, Sigüenza y Jacca, se han dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

ESPECTACULOS DEL DIA 30.

REAL.-8,15-(55.º de bono, 33.º del turno 2.º)-Africana.
ESPAÑOL.-9-(Popu- ar.)-Fin de condena y gloria al vencedor (estreo).
PRINCESA.-4,30.-Do- la Desdenos y Los preten- dientes.
9.-(Compañía francesa de Marta Regnier, 4.ª y última de abono).-Papa.
COMEDIA.-9.-El ma- trimonio interino.
LARA.-6,30.-El nido.
9,30.-15.º martes bené- fico aristocrático.-La cen- cerrada, Las tres joyas de la casa y Puebla de las mujeres (dos actos).
CERVANTES.-6,30.-El enemigo de las muje- res (tres actos, doble).
9,30.-Modas.
10,30.-El medio ambien- te (doble).
APOLO.-6,30.-Anita la risueña (doble).
10.-La moza bravia (es- treno).
COMICO.-6,30.-La pe- rra gorda (doble).
10,15.-El refajo amarillo (estreno, dos actos).
ESLAVA.-6.-La mu- jer divorciada (doble).
9,15.-La corte de Pa- raón.
10,30.-El revisor y La Formarina (especial).
PRICE.-5,30.-Matinée de moda.-Fátima Miris en La princesa divina. Una lección de transfor- mismo, París concert y La Gran Via.
MART N.-6,30.-El zorro azul.
9,15.-Er cabesota.
10,15.-El aventurero.
11,30.-El zorro azul.
NOVEDADES.-6.-El gato rubio.
7,15.-La paloma del ba- rrio.
9.-Sor Angélica.
10,15.-La bomba del Re- tiro.
11,30.-El gato rubio.
IMPERIAL.-4,15 y 8,15.-Pelufo.
5,15.-El nene.
6,15.-Lo más hermoso (especial).
9,15.-El último cuadro.
10,15.-Lo cursi (espe- cial).
NOVIADO.-5.-Las estrellas.
6.-Me alegro de verte bueno!
7,15.-Las bribonas.
9.-San Juan de Luz.
10,15.-...y salir trasqui- lado.
11,30.-¡Me alegro de verte bueno!
LATINA.-4 a 12.-Se- cciones continuas de cine- matógrafo con estreno de las mayores novedades.
SALON REGIO.-4 a 12.-Sección continua de cine- matógrafo artístico para familias.
Todos los días estrenos. Los niños gratis.
ROME.-Desde las 5,30 artísticas pelufo.
Gran éxito de Balder, rey de los ventrílocuos.
Éxito inmenso: Donald et Drone y Chrysis, notable bailarina del Etoile Palace de París.
Éxitos: Julita Ruiz y Circesiana Fini, notable completista.
Debut de Nelly, comple- tista.
TRIANON-PALACE.-Secciones de variétés des- de las 6.-A las 7.-Gran moda (especial para fami- lias).-9,30, 10,30 y 11,30.

Petite Servia, Les Bruni, Commandeur Anderson, hermanas Leal y Miss Nelly Nelli.
Gran éxito de la gran estrella María Campi.
RECREO DE SALA- MANCA (Ideal Politeo). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.-Martes y viernes, moda; jueves infantiles; miércoles y sábados, carreras de cintas; skating cubierto; cinematógrafo y otras diversiones.
BENAVENTE.-5 a 12.-Sección de cine.
Todos los días estreno.
PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema, Sección continua de 4 a 12.-Nuevos programas todos los días; jueves y domingos matine- con regalos.
MADRILO.-Sección- nes a las 4, 5, 6, 7, 8,30, 9,15, 10,15 y 11,15 con grandes atracciones de pelou- las y variétés.-Todos los días nuevas peloufas.
SALON MADRID.- Desde las 5 grandes se- cciones de cinematógrafo y variétés.-10,30 y 11,30 espe- ciales.
PETIT PALAIS.-Des- de las 6.-Cine y variétés. Éxito inmenso: Los Gi- tanos, Angelita Easo y Ma- rucha.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 30.-San- ta Martina, virgen y mártir; Santos Hipólito y Peli- ciano, mártires; San Félix IV, papa; San Lesmes, abad y confesor, y Santa Aldegunda, Sabina y Jacinta de Marisottis, vir- genes.
Cultos.-Se gana el Ju- bileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Góngora; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cuatro, vísperas de San Pedro Nolasco, preces y reserva.
En las Monjas de Alar- cón sigue la novena a San Pedro Nolasco, por la tar- de, a las cinco y media.
En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora del Buen Parto, siendo ora- dor en la misa, a las diez, D. Celestino Gallego, y por la tarde, a las cinco, don Luis Béjar.
En la iglesia de María Reparadora (Fomento, 11 y 13), por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Jesús Sacramentado, predi- cando D. José Torrero.
En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reser- vará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de la Providencia, siendo orador el P. Gabriel de Adiós.
En el Cristo de la Salud, ídem, a Nuestra Señora del Sagrado Corazón de Jesús, el P. Rosendo Ramonet.
En el Caballero de Gra- cia se hará la novena reza- da a San Blas, al anoche- cer.
En San Jerónimo, a las cuatro, predicando D. Jus- to V. López.
La misa y oficio son de la octava de San Ildefonso.
Visita de la Corte de Ma- ría.- Nuestra Señora de las Angustias en su parro- quia y Escuela Pía de San Fernando, ó de las Tribu- laciones en las Carboneras.
Espíritu Santo, Adora- ción nocturna.
Turno: San Pascual Bai- lón.

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100.
DINERO Hortaleza, 19, prel. 1.ª y 2.ª. De 6 a 8.
VENTA DE TERRENO Línea circunvalación Paseo Imperial y Gloria Puente Toledo, 22.000 metros a 12 ptas., a prop. p.º depósito carbones, almacenes, talleres, etc. Sr. Barallat. Valverde, 5; 3 a 5.

EL ILMO. SEÑOR Don Jerónimo Martínez y López PRESBITERO, DOCTOR EN TEOLOGIA Y DERECHO
Descansó en el Señor el 29 de enero de 1912
R. I. P.
RUBIO, Concepción Jerónima, 3

Dr. D. H. CANONNE, farmacéutico, 49, c. Reaumur, París.
Muy Sr. mío: He probado las PASTILLAS VALDA, y me complace en declararle sincera y espontáneamente que son verdaderamente milagrosas.
LAS PASTILLAS VALDA SON INFALIBLES PERO TENED GRAN CUIDADO de no emplear sino las PASTILLAS VALDA LEGÍTIMAS que se venden SOLAMENTE en CAJAS con el nombre VALDA

Emplastos ALLECOCK Marca Aguila. El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.
Dolores en la Espalda. Dolores en el Costado.
Cuando necesitéis una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752) Para Estreñimiento, Eñis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.

Ocupan el primer lugar entre los remedios científicos de las vías respiratorias desde hace más de 20 años, las PASTILLAS MORELLÓ Obran por Inhalación Antiséptica y Balsámica sobre la Traquea, Brónquios y Pulmones, curando las causas que producen la Tos, como son: Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Bronquera, Gripe, Eñisema, etc.

SINAPISMO RUEFF Representante: El más famoso por su eficacia sin igual. CARLOS W. HEISS.-Plaza del Cordón, 2, MADRID.
CONFETTI Serpentina y bolsas.- La Casa más antigua y de mejor fabricación.-Se remiten tarifas. FRANCISCO LENCINA.-Romanones, 3 y 5.-Madrid.
CATARATAS Se curan con el colirio resolu- tivo eficaz é inofensivo del médico oculista D. Casiano Macías. De venta en Madrid: farm: J. Bonald, y casa del autor, Nuñez de Arce, 17, prel. Precio: 15 pesetas.
CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.-Hija- lica. ESPOZ Y HERRERA, 6.

XVIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Saturnina Canaleta y Morales de Girona FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ENERO DE 1894
R. I. P.
Sus hijos, h jos políticos, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

CORREOS Preparación rápida para las próximas oposiciones. Academia Fuentes. Atocha, 111.
El Hórreo La mejor sidra champagne. Probarla para persuadirse.
BRASEROS dorados con pie, alambri- ra y badilla á 9 pts. A tocha, 65, frente al Hotel de Ventas

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal
Las Aguas de Coslada constituyen el pur- gante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapi- dísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de ambien- tas médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estomago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la pa- resia intestinal y de la vejiga; digestiones difi- ciles, enfermedades pertenecientes á la nariz y reumatismo. Son muy útiles en todas las enfermedades de la piel, como son granos in- feciosos, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacia- y droguerías del mundo.

LA SEÑORA Doña Carmen Méndez y Cambronero (Q. S. G. H.) Falleció el 30 de enero de 1900.
Su familia suplica á sus amigos la encomien- den á Dios Nuestro Señor.
Los sufragos por su eterno descanso se cele- brarán en la capilla del Asilo de la Santísima Trinidad (calle del Mar- dués de Urquijo, 16), el martes 30 del corriente á las diez de la mañana.
Todas las misas que se celebren el siguiente día 31 en la parroquia de San Luis, obispo, por los sa- cedores adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y composuras. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.
Casa amueblada alquilase, Oñena, calificación, baños, garage. Mendizábal, 87.
Traducciones de idiomas.- T. Escalante, 13, 1.ª izqda.
Particular hermosa habita- ción con balcones. Casa tranquilla León, 23, 1.ª decha.
Una familia compuesta de una anciana de setenta años muy enferma, y una hija viuda, con hijos pegan- dos, se encuentran en la ma- yor miseria, y como si esta no fuera bastante, se ven des- auxiliados de la casa.
Esta desgraciada familia habita en la calle de Galileo, 17, bordado n.º 3.
Modista francesa, prepara trajes de Carnaval.-Ca- rraza, 15, 2.ª derecha.
Caballo. Se compra capón, de Cueros los dedos, bien domado y andado, docil, no viejo, al fardo, y da precio sobre 400 pesetas. Oñetas, Carmen, 18, LA PRENSA.

OMNIBUS Y CAMIONES AUTOMOVILES ENTREGA inmediata. Facilitades de pago. Nuñez de Balboa, 7. Apartado de Correos, n.º 851. Madrid.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Pídsese en farm

Modista francesa, corta é hilvana trajes para señora y niñas Carranza, 13, 2.ª
Se necesita mecánico para español máquina Oliver, para 2 horas diarias. Inútil presen- tarse medianos. Mayor, 31, 2.ª

¡ANUNCIANTES! Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía, á la AGENCIA CORTES. JACOMETRE, 50, 1.ª

SUBASTA En el estudio del notario de esta corte D. José Criado, Carrera de San Jerónimo, número 34 duplicado, tendrá lugar el día 10 de febrero próximo, á las once de la mañana, la venta en pública subasta, extrajudicial de la casa sita en esta capital, calle de Pizarro, número 15.-Títulos y pliego de condiciones de manifiesto en dicha Notaría, todos los días laborables de diez á doce y de cuatro á seis.
Oposiciones Correos, 520 plazas, instancias hasta el 31 de enero, 60 plazas F. C. del Norte, Mayo.
Academia Cervantes, 3. Director, D. Innocente G. Martín, oficial de Correos, licenciado en Teología, Derecho, maestro su- perior de Gramática del Fomento de las Artes. Profesores: Sr. Noriega, del F. C. del Norte, mecanógrafo. Sr. J. Congosto, oficial de Correos. Sr. Arana, Ingeniero. Sr. Mayorga, de la Escuela Minas. M. Loubet, idiomas. Sr. Roca, mercantil. Sr. Olmedo, calígrafo.-Internos: 100 pts.-Externos, 20.

XIV ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA LUISA SALAMANCA Y NEGRETTE MARQUESA DE PACHECO FALLECIÓ EL 30 DE ENERO DE 1898 R. I. P.
Su viudo, el Excmo. Sr. Teniente general D. Juan Pacheco y Rodrigo, Marqués de Pacheco; sus hijos, hijos políticos, nietos, her- manos políticos, tíos, sobrinos, primos y de- más parientes, RUEGAN á sus amigos la enco- mtienden á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las parroquias de San Jeróni- mo y Santiago; iglesias de San Pascual, San Ignacio, Santa Catalina, pontificia (antes de San Miguel), Servitas (antes San Nicolás) y convento de las Trinitarias, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

CARNAVAL Se alquilan camiones-platafor- mas, breaks y jardineras, á precios módicos.-Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid.-Paseo de los Pontones, n.º 2 (Puerta de Toledo).-Teléfono 806.